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missdo do professor primério, entre as mais

nobres, é das mais delicadas e das mais diff-
ceis. Sao @stes os principais motivos que a fazem,
merecidamente, ser tomada como fundamental na
vida de qualquer nacfio. Nio é feil tornar-se bom
mestre quando se nio traz o espirito de abnegacio
e de grande paciéncia. I com o tempo, com o exer-
efelo, com a auto-critica que se formam bons pro-
fessOres,

Uma tarefa das mais penosas do professor pri-
mério é iniciar as criangas, em idade escolar, nos
primeiros rudimentos da aritmética e da geome-
tria priticas, cujas nogdes sfio importantfssimas
em tdda a nossa vida.

Pretendemos, tanto quanto possivel, com @éste
livro, fornecer aos futuros professores do ensino
primério de nosso Pafs os subsidios necessdrios
para a realizacio de tal empreendimento. A Gltima
parte desta obra — No¢des de Estatistica, destina-se
aos que se iniciam neste belo campo da matemética
aplicada. Na simples exposigio feita, tem-se em
vista primordialmente, o campo educacional, de
acdrdo com o novo programa.

Seremos gratos aos prezados colegas do magis-
tério que apresentarem sugestdes no sentido do
aperfeicoamento cada vez maior de nosso ensino.
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Osvaldo Sangtorg
Rua Macapd, 17
SXio Pavio 5, SP
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CAPITULO PRIMEIRO

Aritmética Pratica

- —

INTRODUCAO

Aritmélica, palavra de origem grega (*), etimoldgicamente,
quer dizer ciéncia dos nimeros. Juntamente com a Geomelria,
que objetiva estudar a extensfio e as propriedades das figuras
planas e sélidas, constitui a esséncia da Matemdlica.

Esta nfio ensina sdmente a contar, a fazer operaches, a
medir, a resolver problemas, como A primeira vista se poderia
gupor, mas — e principalmente, disciplina a exatidio e a sim-
plicidade do pensamento e da linguagem. Outrossim, possi-
bilita a precisdo nos raciocinios, a esperteza nas agdes, e, sobre-
tudo, o alecance da verdade.

Nio é Onicamente nas coisas mais elementares da vida,
como as despesas, o8 pagamentos, ete., que se faz sentir a
necessidade da aritmética no que ela apresenta de mais sim-
ples, porém imprescindfvel, — as quatro operagies. Também
a interpretaciao do texto de um livro, matéria-prima para todo
o estudante, pode aferir-se por u’a maior, ou menor, mafe-
matizagio do leitor. E o que dizer de tddas as maravilhas do
mundo moderno, impossiveis sem a contribuigio constante da
matemética ? Em particular, para o ensino normal, ndo padece
divida que a melhor exercitagio da faculdade de compreender
se obtém através da vivéneia continua com a aritmética. Com
tal preocupagfio iniciamos a aritmética prética.

No final de cada parte, encontraremos as aplicagdes neces-

sdrias ao seu desenvolvimento, e ressaltaremos os erros mais
comumente cometidos. Em seguida, apresentaremos também

jogos e recreacdes curiosas com o objetivo de agradar e atrair
08 principiantes na matéria,

(*) ApBunrixn
17
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ten'OOperagﬁes fundamentais.
mas tipicos. Divisibilidade

a um conjunto de objetos da mesma espéeie, como por
3 colegio de figurinhas, uma colecdo de livros,
.ﬁ-‘-."' _pessoas ou de animais, surge espontineamente a
sonid-los. Recordemos que a operacio de contar os
‘de uma colegdio, ou os individuos de um grupo, deu

" um, dois, trés, quairo, cinco, seis, ...

- que lhl‘eprmtam, no sislema de numeracio decimal, respec-
tivamente, pelos sfmbolos (ardbicos) :
e a0, 4, 5, 6, ...

D - il
- constituem, nessa ordem, a sucessio dos nimeros naturais

£ M-ﬁhjeﬁo isolado, recebe, na operaciio de contar, o
de unidade. j
‘Uhama-se sucessivo de um nidmero, o nimero que con-
‘umsa unidade mais que @sse outro. Por exemplo: 5 ¢

285ivo de 4; 6 6 sucessivo de 5.

_Como cada nfimero da gucessfio natural tem um sucessivo,
qﬁ;:mmﬁo Pl ﬂ: tnfinita, ou também, que existem
: _';l!o_wﬂ que, ao se representar a sucessfio dos
Aburals, eserevemos retieéneias A direita do dltimo

m_indiear que existem outros niimeros que

2

880 dos nimeros inteiros. No caso de ndo
ou livros, ou de nfio existirem mais pessoas

inado lugar, o nome usado para indiear
ﬂu’objeim ou individuos 6 zero, e o sfmbolo

i
x

3
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correspondente 0. Acrescentando aos niimeros naturais o nt-
mero 0, obtém-se a sucessio :

Oreily=2,- 3, 4, 5, 6,
denominada sucessio dos niumeros inteiros.

3. Confronto de niimeros inteiros. I imediato que :

_1.") Dois niimeros siio tguais quando ocupam a mesma
posigdo na sucessio dos ndmeros inteiros. Exemplo :

: einco é igual a cinco
Indicacdo :

5 =5 (O sinal 1&-se: igual a).

2.°) Um ndmero é maior que outro quando seque ésse
outro na sucessiio dos nlimeros inteiros. Caso contrério diz-se
menor. lixemplos :

sete é maior que quatro (sete vem depois do quatro na
sucessiio) ;

trés é menor que oito (trés vem antes do oito).

Indicagdes :

/> 4 (0 sinal > lé-se: mator que).
3 <8 (O sinal < lé-se: menor que).

Quando um nimero é maior ou menor que outro, costu-
ma-se também dizer que éles sio desiguais ou diferentes, usan-
do-se a indicagio #. Exemplo:

7 # 4 (7 diferenle de 4).

Chama-se tgualdade a relacfio expressa pelo sinal =, Exemplo: a = b.

Os dois nGmeros 6 ¢ b dizem-se membros da igualdade, sendo a o pri-
meiro membro e, b o segundo. Sfo dbvias us seguintes propriedades da
igualdade :

1.4) RerLeExiva: todo ndmero é igual a s mesmo, Ex.: a = a.

2.4) SiMETRICA ;: se¢ um ndmero é igual a um segundo, 8ste é igual
a0 primeiro. Ex.: se a = b, ¢é também b = a.

3.4) TRANSITIVA : ee dois nlimeros sfio iguais & um tereeiro, dsses dois
ndmeros sio iguais entre gi. Ex.: se a = b e b = ¢, é também
a =g,

4, Numeracio. Do fato de existirem infinitos nimeros
inteiros (que sdo o zero e 0s nimeros naturals) segue-se que nfo
se pode dar a cada nimero um nome especial, nem representar

cada um déles com um simbolo especial diferente, pois, seria
impossfvel imaginar e recordar infinitas palavras e infinitos

s W B g
ot gt oy T !
s s Bl e




- ,_mm.‘-ﬁﬂa_da certas regras fixas que permi-
tam ler e escrever um nimero qualquer com poucas palavras
~ Chama-se sisterna de numeragdo o conjunio de regras
wseadas na reunido de unidades em grupos especiars, denomi-
: %W‘hﬂ s, que permilem ler (numeragio falada) e repre-
~ gentar (numeragdo escrita) com poucas palavras e simbolos lodos
- 08 numeros.

~ Base de um sistema de numeragio é o nimero de uni-

 dades necessérias para formar uma unidade de ordem imediata-

T ; 8 Sin_temn de numeracio decimal: escrito e falado.
- E aquele onde os grupos de unidades sdo formados tomando
~ por base o nimero dez (*). Emprega dez simbolos diferentes

~ para a representagio de todos os nimeros e é o mais usado
pelos povos civilizados.

- PRiuEIRA REGRA : Representa-se por um simbolo e atribui-se
um nome diferente a cada um dos dez primeiros numeros.
simbolos e nomes sfo, respectivamente :

ﬁ_(lm)?l{um);2(d'); 3 R atro) :
5 (dmj; 6 (Iaf‘); 1 (Eﬂ'tﬂ;:’ 3 (GEES ;3)9; (ﬂo(rfe)r t ) '

moz glvf:rimm (“)iqun.t}icqﬁma, com exceg¢do do 0 (zero)
e minado ndo significativo. Os ntimeros de um a dez
podem contar nos dedos, sio chamados digitos.

B‘Gm REGRA * Dm‘l:ﬂﬂm-

]

8¢ unidade simples ao niimero
;‘:;:1‘ l;‘:’dz':iﬂ;ﬂ grupo de dez unidades m‘m;ea ; centena
dezenas ; unidade de milhar oo grupo de

dez centenas - .
is mfb‘mrm ; de::sna de milhar ao grupo de dez unidades

€ ass ] '
s ) m por diante otribuindo-se novo nome

. que se lenha de i !
diatamencte anterior, % unidades de uma ordem ime-

As vdrias ord
SUa vez de €ns se reagrupam por
Tem-se m;knﬁn‘::, fjm grupo é denominado classe.
preende as unidades Eimp‘l';llmdades simples (que com-

, dezenas
Y dos "‘"hﬂru; 6 classe dos milh;efn::é] B eloses

() A gon de ovos
mn:}mixﬁhm'rl“wqiﬁllmwm de doze ou ddsias; neste
Seado ongem
“ﬂhmu.mmﬂh dos ns representagho désses

hos relerimos a &les.

b
i
o
[
¢
i
|

i

TERCEIRA REGRA : Para escrever-se um nimero superior a nove,
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conhecidas as unidades de cada ordem, escreve-se de modo
que figurem, a partir da direila, em primeiro lugar, as
unidades simples, a segquir as dezenas, depois as centenas,
e assim por dianie. Caso o nimero ndo contenha unidades
de uma determinada ordem, escreve-se no lugar correspon-
dente das mesmas o algarismo zero.

O princfpio fundamental da numeragfio escrita no sistema
de numera¢io decimal é:

Todo algarismo (ardbico) escrito d esquerda de outro
representa unidades de ordem imediatamente su-
perior 4 que @ste representa.

Cada algarismo significativo de um nimero tem dois
valores : o valor absoluto, que é o valor atribufdo ao algarismo
isolado do nimero; e o valor relativo, que é o valor recebido
pelo algarismo de acfrdo com o lugar que ocupa no nimero.
Exemplo : _ :

Representar, no sistema de numeragio decimal, o niimero
que contenha 4 unidades de milhar, 6 centenas, nenhuma
dezena, 2 unidades simples.

Segundo as regras estudadas, temos: 4 6 02

onde
valor absoluto: 2

9 — representa as unidades simples. \ valor relativo: 2

0 — representa as dezenas ;
¥ { valor absoluto: 6

6 — representa as cenlenas......-. valor relativo: 600

; valor absoluto: 4
4 — representa as unidades de milhar \ valor relativo: 4000

Outros nomes usados na numeragdo jalada, do sistema de

numeragio decimal, sio:
onze (a0 invés de se dizer uma
doze (a0 invés de se dizer uma dezend ¢ dua
e A seguir :
treze, qualorze, quinze, dezesseis, dezessele,

nove ;
vinte (a0 invés de se dizer duas dezenas).

dezena e uma unidade).
s unidades),

dezoito, deze-




~ lrezenlos, qualrocenios, quinhenios, seiscentos, setecentos,
~ ailocentos e novecenlos.
- mil (a0 invés de se dizer uma unidade de milhar), ¢ a
& seguir dois mal, trés mil, etc., até mil mil que 6
- substitufdo pela palavra milhao.
~ bilkdo, tnilhao, qualrilhdo, ... 8o os nomes seguintes,
~ atribufdos s classes que se seguem.

i 0 préh:cipiu fundamental da numeragio falada no sistema

Decompde-se 0 niimero em grupos de trés alga-

rismos (se 0 numero possuir mais de trés algarismos)

& em seguida, a partir da esquerda l4-se cada

grupo acreseentando-lhe 0 nome da classe a que
pertence.,

S demmpomqﬁ.u de um nimero em classes de trés alga-
nsmos é feita cUm um pequeno intervalo nio se devendo
usar qualquer sinal, como o ponto ou a virgula. Exemplos :

85307 que se 1&: oilenia e cinco mil e lrezenios e

sete (unidades).

! move r{:ﬂhﬁjs, setscentos e sessenia
e seis mu e duzentos e um (uni-
dades). :

trés bﬂhﬁgs.‘_guinhsntaa € sessenta

€ sele milhjes, novecentos e oito mil,

€ Irezenlos e quinze (unidades) (&)

ita romana. Um outr lo d
mpm“tar : 4 0 modo e
naggo de [j 08 I:ﬁi::ﬁadoma d&! emlllgégn limitadfssimo (pagi-
2 Plaghtiiss € relogios, ete.), 6 o que foi
 maidseulas do los romanos.  Op simbolos usados sfo letras
valores : O 88 quais se atribuem determi-

3567908315 que se 1o -
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I (um); V (cinco); X (dez); L (cinqilenta); € (cem);
D (quinhentos) ; M (mil),

As regras para se escrever (nesse sistema) sfio :

14) Asletras T, X, C e M podem ger repetidas no méximo
trés vbzes consecutivamente e siio as inicas que se
repetem.

2.") E‘ﬁﬂ nmn lf'qu'l. f!‘ill TT'I:‘i-‘"'-) eserita ,:] t‘lirpifn r]p outra dE
malor ou iﬂllﬂT valor, somam-se ns seus valores e
se for (com excecio de V, I, D, M) escrita A es-
querda de outra, de valor imediatamente superior,
subtraem-se,

3.*) Para aumentar o nimero mil vézes o seu wvalor,
coloca-se um fraco sbbre a letra; para aumentar
um milhio de vézes, colocam-se dois tracos, e Assim
sucessivamente, Ixemplos:

XX vale 20 IX vale 9
CCC vale 300 XI wvale 11

IVDVII vale 4 507
MCMLX vale 1960

7. Outros sistemas de numeracio. Um dos sistemas mais usado
pelas populagdes primitivas ¢ o sislema bindrio, que utiliza .F""m”'h* dois
sinats (talvez pelo fato do corpo humano apresentar vdrios Px“m.fl"[ﬂ“
de pares: bragos, pernas, olhos, ete) o tendo A sun ':-"":'""“”.‘q”l‘\'“.""“‘
mente duas palarras. Tomando, por exemplo, nesse sistema os Fmiuﬂ 0
e 1, ¢ seguindo principio semelbante ao nsado na numeragiio decimal,
o8 ndmeros dois e trés serio representadoa por: 10 (lé-se um-zero), 11
(18-se um-um), respectivamente. Outro sistema de I'I!ﬂi"fi‘f;f"" usado é o
sistema quindrio, que disphe somente de cinco sinmis |[1I.4-Tun.rmn|'r:ﬂiltﬂ RAE
o8 cinco dedos da miao) e de cinco palavras. Na Babilénia, foi adotado

. » 1 i TRt "‘r"I.llrll !'.'" rae e L]
0 s1slema Rf..'l."l"-l,"-‘f-i‘urrrr-'. usado ainda hoje nas medidas dc Angulo . VRO

8. Rpprrgp"tur:ﬁ{l gpum:‘-trirn dos niimeros. E de
muita convenifneia associar a cada nimero um segmento de

reta. Para isso considera-se um segmento qualquer AB como
untdade para representar o m'm_l{‘m 15550 l‘!"m“’r_“ S gprz_’;_rrpre-
sentado por um segmento CD. duplo da uniulmln .‘IB:'G
ntimero 3 por um segmento IF, triplo da unidade, e, assim
por diante (fig. 1).

] I | | | I ____r,_._._-!-— -
S— - ¥ i,
A—l—n © 2 D B o :
FIC. 1

.
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B

i
-
1
T

]
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!
T
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v rmntl o literal dos nimeros. Sempre é pos-
':m?“;;-?fmﬂidadfda cleulos futuros, usar simbolos que
m;,m representar nimeros quOISquer. Assim podemos repre-
~ sentar por a (ou qualquer outra letra) um nimero (1, 2, 3, 4,
B o567
:{- ri ~ EXERCICIOS(*) SOBRE NUMERACAO

Mmlnnrm mmlml doe ndmeros: 60; B000000; 5009 e 443,
£  Escrever, com algarismos ardbicos, no sistema de numeragdo decimal,

os seguintes nimeros: trés mil e trinta; quatrg milhdes, duzentos
e cinglienta e seis mil e trezentos e trinta e ui‘??trés bilhdes e uma
‘Quais sfio 0o maior, & 0 menor, ndmero que se podem escrever com
~ os algarismos 5, 3, 2 e 87

g %mgrnﬂmam da sucessfio dos inteiros estio compreendidos entre
5. Com os algarismos 7, 1 e 3, escrever seis ndmeros dispostos em ordem
., decrescente.
52 O que acontece com o valor relativo de 6, no ndmero 639, quando,
= entre o= algarismos da centena e o das deszenas, se intereala um zero?

.. Representar geombdtricamente os ndmeros 3, 4 e 5.
. Qual o maior ndmero de cinco algarismos significativos diferentes
que me? pode eserever no sistema de numeragio decimal? Qual o

9. Quando £ que, trocando a ordem de todos os algaris -
~ mero, #ste nfo muda de valor? > a0

: wm ai:ammnu romanos, o8 nimeros: 732, 1 409, 8 013, e
11. Escrever em algari rébicos : XTI Ve
e MMCCILL gariamos arabicos ; DCCCIX, XICXXVIII, IVCCCLX
12. Qual o sucessivo do major
- numeragio decimal?
13. Determinar o ndmero de
~0s inteiros de 1 a 68,
(Nota:de 1a 9temos 9 ndmeros d
Ao elalg. ou 9X1= 9 (alg.).
: de 10 a 68 temos 50 ndmeros de 2 algs. ou 59X2=118 {aig.}.

H‘D _ Total de algarismos escritos....... . . 127 (alg.),
: eterminar {
e d: ;gn:ﬂrﬂ' Bﬁﬂ algarismos necessérios para escrever todos
(Nota: de 32a 09 temos 68 ndmer
08 de 2 algs. ou 68X 2=136 (alg.).
de 100 a 176 temos 77 nfimeros de Snlg. ou 77 X3=231 E:IE.;.
"N 2 Tﬂ“_ﬁ' de algarismos escritos.... . .. . 367 (alg.).
S erds nume 65 pdginas de um livro f
Quantes péginas tem dsse liyro?

nfimero de sete algarismos no sistema de

algarismos necessfrios para escrever todos

MATEMATICA E ESTATISTICA 25

(Nora : para paginar as O primeiras usou: .... . 9%i1= 9 (tipos)
para paginar as 90 seguintes usou:, ..., 90%2=180 (tipos)
n.° de tipos usado para as 99 lLas pdgs.... ... 180 (tipos).
O restante: 258 — 180 =09 (tipos) serd empregado para nu-
merar pdginas de trés algarismos, isto &, 60 : 3=23 (pdes.).
Logo, o livio conterd: 00423 =122 (pdginas).

16, Determinar o ndmero de algarismos necessdrios para eserever todos

o8 inteiros de 1 a 78, de 1 a 756, de 1 a 2507, de 50 a 2000.

17. Para numerar as pdginas de um livro foram necessdrios 171 tipos.
Quantas pdginas tem o livro?

18. Uma pessoa, escrevendo a série doa inteiros, paron num certo ndmero,

Em que n@mero parou se escreveu 1 500 algarismos ?
REspOBTASB:

1. 70; 8000001; 5010 e 444

2. 3030; 4256 338; 3000000 001,

3. 8532 e 2358.

4, 25.

B. 731, 713, 371, 317, 173 e 137.

8. Fica dez vezes malor.

7. Fig. 2.

8. 98765 e 12 345.

9. Quando os algarismos forem todos iguais entre si.

10. DCCXXXII, MCDIX, VITICMXIII ¢ VIDCXXXIL
11. 809, 11 128, 4300060 e 2 202.

12. 10 000 000 (9 999 999 + 1).

13. 127.

14. 367.

15. 122.

16, 147, 2160; 8921; 6 804.

17. 90.

18. 538.

§ 2. Operacdes fundamentais com os NUIMEros
inteiros.

ADICAO

1. Definiciio. Adigdo é a operagdo que tem por jim reunir
em um 36 numero iddas as unidades de dois, ou Ma1s, RUMETOS

dadoas,

|
|
|
P |
¥ |
|
¥ |
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VALDO SANGIORGI

L 7-".—'[.:13. 3 hnt;a'u'n:'llilﬂ.ﬂ' quantas sfio aquelas das grandezas dadas (%),
mm  m+7m+6m=@3+7+6m=16m
5 : -f_ggﬁuﬂﬁmh 86 as grandezas homogéneas podem ser somadas. No
- gaso de homogéneas, porém nfo referidas & mesma unidade, é necessdrio
~ redusi-las primeiramente. Por exemplo :
LA 4km + 850m = 4 000m -f- 850m = 4 850m.
: ?.E:rru mais comuns. As expressies :
o e ~ 8m+56m =13 (7).

8 +5 =13m (7).
e ot e 8m +5 = 13m (7).

~ afo erradas. O certo é: 8m +5m = 13m.
- Outro &rro muito usual, ao efetuar a soma
1243445

& o seguinte :
| 12 434 = 46 4+ 5 = 51 (7)

Deve-se, a0 invés, proceder do seguinte modo:
12434456 =46 + 5 = 51.

EXERCICIOS SOBRE A ADICAO

@ Aplicar as trés primeiras propriedades da adicfio na soma : 218434 413,

% ﬂlTﬁd;;a:ﬂgrzﬁ 8 sﬁ? comutativa, de quantos modos podem somar-se

~ @ Que acontece & ums adigio d
B g e trés
primeira parcela, 3 & segunda e 4 gwm_“wanda ge soma 2 A

fex Somando certo
e "~ Qual o ndmero :oinn:g:?a outro obtém-se como soma ésse outro.

5. Dada uma adigio de cineco
: | cel
*Ei"gzmmclﬂ 6 a cada purnepl:l::‘ e
% Deo;z: ; ::Imu dos cinco primeiros ndmeros sucessivos de 18.
o dumauta un;: 'm? de tréa nfimeros adicionando 5 aos
7 _ unidades e 808 algarismos das dezenss, de cada

E: Caleular s soma de quatro nimeros

o8 soguintes valem o dopr T sabendo que o primeiro é 13 e

%_:, T hum 208 28 Shoe & anterior,
seu filho tiver 317 roa-se pai. Quantos anos terd o pai quando

10: Qual
unlimu-oquntnmisaunidnduamahqueunﬁmem%?

de quanto aumenta a soma
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11. Uma loja foi adquirida por Cr$ 380 000,00, Gastou-se e
Cr$ 36 000,00 e a loja foi revendida o I. o ! ' M congsertos
Por quanto foi vendida a loja? m um luero de Cr$ 52 000,00,

12. Quantos dias existem entre 10 de margo e 15 . T
dias extremos? ¢ de junho, inclusive os

RESPOSTASB:

1, g’m'joﬁne: 2123+34+]3=-2ﬁ5 (resultado dnico) :
omutativa: 218434 +13=34+13+4218=13+2184+34=13+34 -
Associativa: 218+34+13=(218+34) +13. HesRel)

6 modos.

. Aumenta de 9.
4, 0 (zero).

B. Aumenta de 30,
6. 105 (194-204-21+4-22+23).
7. 185.

8. 196.

9. 69 anos,

10. 509.

11. Cr$ 468 000,00.
12. 98 dias.

SUBTRACAO

1. Definicdo. Chama-se diferen¢a de dois niimeros, dados
npuma certa ordem, um terceiro nimero que, somando ao
gegundo, d4 para resultado o primeiro.

O primeiro ndmero chama-se minuendo, o gegundo sub-
traendo, e a operagiio que permite encontrar a diferenca dos

dois subtracdo ; e é tnversa da adigio.
O minuendo e o subtraendo dizem-se também termos da

subtracgio, e a diferenga é chamada resto ou éxcesso. A subtra-
ofio é indicada com o sinal — que se l&: menos. Exemplos :

8 —-5=3 pois 3+ 056=28
a-b=¢ quando ¢ +b =38

2. Condicdio de possibilidade. Como 0 minuendo é a
soma do subtraendo com a diferenca, segue-se que O minuendo
deve ser maior ou igual ao subtraendo. Logo: @ subtragao de
dois niumeros 86 é possivel se 0 minuendo for igual ou maior gue

0 sublraendo.

1) Unirorme. A sublragdo conduz a

3. Propriedades.
um unico resullado.




98) Somando, ou subfraindo, um mesmo nimero aos térmos
 Soja a diferenga:  16-8 =7
S Samn’dﬁ 4 aos aeua dois térmos, teremos :
| 5+ -B+H=19-12=7
s m# subtraindo 5 aos dois termos:
(15-5-38-5=10-3=7
Em ambos os casos, notamos que a diferen¢a ndo se alterou.
3.2 A subtracio ¢ nio-comutativa. Exemplo :
o T-4#4-7
4%) Querendo sublrair de wm nimero, sucessivamente, dois

ow mais oufros pode-se sublrair do nimero dado a soma déstes
oufros. Lxemplo: ‘

17-5-2=17-(5+2).

OBSERVACHES *

1*) Se o minuendo fir igual ao subtraendo a diferenca é zero.
Exemplo : 6=6=0

2%) Se o subtraendo for zero, a diferenca ¢ igual a0 minuendo
Exemplo : 8§-0=8

4. Regra priitica para efetuar a subtracfio., Para
efetuar & subtragio de dois niimeros, escreve-se o subtraen-
do por baixo do minuendo, de modo que fiquem dispostos em
colunas os algarismos de mesma ordem. Em geguida subtrai-se
de cada algarismo do minuendo, a partir da direita, o algaris-
mo correspondente do subtraendo, Se o algarismo do minuendo
fﬁr menor que o do subtraendo tomamos uma unidade de ordem
imediatamente superior e juntamo-la ao algarismo da ordem
em questdo, podendo assim, continuar a opera¢io. Exemplo ;

Efetuar a subtragio :

8 563 - 3928
Disposigio do edleulo :

Operagies :

ggﬁzg 13 -8 = 5 (tomando 1 de 6, que se reduz a §);
: : logo 5-2 =3

635 15-9 - 6 (tomando 1 de 8 que se reduz
logo 7~3 =4

€ o resultado serf : 4 635

R |

iey'h

%
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5 Prova. : TN feita somando o resto ao subtraendo, Se
 a operagiio estiver certa, deve obter-se o minuendo.

6. Diferenca entre grandezas, Diferenca entre diyas grandezas ho-

. mogéneas, caso exista, 6 o grandeza homogénea que, somada A segunda,

d4 para resultado a primeira. Lxemplo

7m —-4m =3m porque 3m 4 4m = 7m,

7. Erros mais comuns. Us mesmos apontados para a adigflo,
~ Assim, nio devemos escrever :

Tm-—4m =3 (7), esim 7m-4m = 3m,

Expressoes Aritméticas

1. Defini¢iio. Expressio arilmética é um conjunto de ni-
meros reunidos entre si por sinais de operagges. O céleulo de uma
expressio aritmética {w-r:u[urm-n_t.r- chamada “1.'.‘;11’]‘:'-1_;5.1’)”} que
envolve adigﬁes e subtragoes, ¢ feito efetuando as virias opera-
goes na ordem em que sdo indicadas, li{‘l]'l'[I\11H notar-se que
8o feilas primeiramente as operagoes indicadas entre parén-
teses, em seguida as operagOes indicadas entre colchetes,

; depnis as indicadas entre chaves, assim por diante. Exemplos :

1. Calcular o valor da expressio aritmética :
35 - [4+ (b - 3)]

Temos : 35 - [-1 -+ 2J == [L‘[l.fl-llil“i!l.'l 5 = 3)
=356 - 6 = (efetuando 4 -+ 2)
= 29.

2. Calcular o valor da expressio aritmética :
86 — {26 - [8 - (2 + 9
Temos: 86— {26 — [8 - 7]} = (efetuando: %’1'*5 = 7)
=86 — 126 - 1{ =
= 86 — 25 =
= 61.

(efetuando: §-T7T= 1)
(efetuando: 26—1 = 25)

= - T .
3. Calcular o valor da expressio aritmetica:

53— [[48 + (7 - 3) - [(27 - 2) - (7 + 8 + 101}




g T

~ Temos: ﬁa _ {48+ 4] - [235- 28]} -
_.'_._53__ lﬁﬂ"‘ﬂ'] -
. =53-52=

L

- EXERCICIOS SOBRE ADIGAO E SUBTRAGXO

1) a-b se am40 o b =12
2% a-{(b+c)td] se a=52 b=12 c=8 e d=5

. ) mt+pl-lptm-nlsem=4n=30cp=10

- ' 2) Nas subtragbes quo se seguem, colocar no lugar das letras um ndmero
7 tal que o resultado indicado seja verdadeiro :

19 a-326 = 154 89 0=y-32
9.; 10001 - z = 839 | 49 s-8m12-5

A Ualm]n.r o valor das seguintes expressdes aritméticas :

19 (1243)-(4 + 8
29) 14+ {8-[(48-3)-(38+1+5)]) -1

7f@5-3”{ﬂ%ﬂu+ﬂ-m~mu-[m+a—w-unqm;

Qual o ndmero que somado com 1 836 resulta 18 001 0037
E:';];lue ano complotou 32 anos uma pessoa que féz 75 anos em

ﬂ'almgﬁ d&;ﬂlm Cr$ 28,00, ambos fieam com Cr$ 70,00. Quanto

P
% &dfﬁnﬁéﬂ:n: Rubens Cr$ 60,00, ambos ficam com & mesma quan-

5 ! /~possuta cads m"-i";“ Pedro Cr$ 50,00 acabs ficando sem nada. Quanto

8. De ir Crs
repartir 14 e
/L8 431600 " sepunda rooibe 'Gus 5 s0b A Primeira reccbe

@:_Qumtu l'{ﬁ?ﬁ receber a terceirs? L
9. Em uma adigho se subtrai 8 de duas

e mm sofre & adigio parcelas e se soma 5 a uma outra,

st nianll g o nde 8lmbolos os dois primeiros ndmeros inteiros

entre Eles ? O inteiro qualquer a. Qual a diferenga
- REsrosr,s;

;1 .::..‘; 23; 2..? 2?; Bip] 6.
. 2 g = lm; 2. 4 2 3
3. 19 3; 29 m;ﬂa:} lgam’ 85 y=32; 4°) z =12
4. 17 999 167, 7
6. 1917, -
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6. Antdnio Cr$ 98,00 e Jodo Cr3 42.00.

7. Pedro Cr$ 150,00 e Rubens Cr$ 50,00,
8. Cr$ 3 000,00.
9
0

. Diminui de 11.
. a4+1 e a+2 A diferenga 6 1

MULTIPLICACAO

1. Multiplicar é somar parcelas iguais. Seja por exemplo :
4+ 444 =12
Nessa adigfio, a parcela que se repete ou multiplica (4) é

chamada multiplicande, o nimero de vézes que aparece (3) &
chamado multiplicador e o resultado produto (12 no exemplo).

2. Definiciio. Multiplicagdo é a operagio que tem por fim,
dados dois ndmeros, um chamado multiplicando e outro multi-

- plicador, formar um lerceiro somando o primeiro tanias vézes

quanias forem as unidades do segundo.

A multiplicagdo é indicada com o sinal X que se coloea
entre o8 dois nimeros, chamados fatéres, e se 1&: multi-
plicado por. Exemplo :

4 X3 que se lé: quatro multiplicado por irés.

Costuma-se, também, indicar a multiplicacio de dois
niimeros por um ponto colocado entre os fatdres. Assim,
no exemplo acima, temos: 4. 3.

3. Observacdes: 1.*) Quando o multiplicando é 0 o
produto é nulo. Exemplo :

0X5=0 pois 04+04+04+04+0=0

2.*) Quando o multiplicando é 1, 0 produto é igual ao
multiplicador. Exemplo :

1X4=4, pois 1+1+1+4+1=4

4. Propriedades. 1.°) Unirorms. A mulliplicagio con-
duz a um 80 resuliado.

2.5) ComuraTiva. A ordem dos falbres ndo altera o produto.
De fato: 4 X3=12 e 3 X4=12

e, portanto, sendo iguais os dois resultados, temos:
4 X3=3X4




AR &l "-""ﬁ?ﬁnf#m” ouw uma diferenga indicada por um
: Pﬂfaﬂﬂm - 1innse cada uma de suas parcelas ou iérmos por
-‘-,'f_:‘i}g;f'mn-l.l m ¢ em sequida somam-se, ou subiraem-se, os resul-
1) @+5X3=4X3+5X3
. 33)(7_.4))(5::?)(5'—4}{5
M ﬁpﬁédade.g-ahnmada distributiva porque o multi-
 plicador se distribui por todos os térmos.
4% Para multiplicar uma soma por oulra, pode-se mulli-

" plicar cada parcela da_primeira pelas parcelas da sequnda c
 somar os produtos obtides. Exemplo :

f m+mxm+m=ﬁx2+6x5+3x2+3XS

5. Regras prﬁtinuﬁ para se efetuar a multiplicacio.

15) A multiplicagiio de dois ndmeros de um sé algarismo
¢ feita de memoria. Os resultados destas multiplicagdes encon-
tram-se na Tdbua de multiplicar de Pitdgoras (fig. 3).

3|4 (5|67 |8]3

24
41678 [10]12{14 1618
6

-

I’;H'

O (12|15 |18 |2 |24 |27
12 116120 {24 |28 | 32 |36
10 15 {20 | 25 | 30 |35 [ 40 |45
12 118 |24 |30 |36 |42 | 48 |54

14 121 |28|35|42(49(56 |63
16 124 132 |40 {48 |56 |64 |72
| Iﬁ 2T {36 145 |54 {63 | 72 |8

FIG. 3

MATEMATICA E ESTATISTICA

2% A multiplicagiio de um niimero qualquer por um
outro de um 86 algarismo é feita multiplicando o valor abso-
luto désse algarismo pelo de eada algarismo daquele, a partir
da direita. De cada produto parcial escreve-se o algarismo
das unidades enquanto as dezenas se juntam ao produto
parcial sucessivo. O iltimo produto obtido escreve-se por

completo. {_
Disposi¢do prdtica: 8 329 I

P i

58 303

3.*) A multiplicagdo de um nidmero por 10, 100, 1 000, etc.,
é feita escrevendo-se A sua direita 1, 2, 3, ete., zeros. Exemplos :

b X 10 == b0
o X 100 = 500
5 X 1000 = 5000

4.*) A multiplicacfio deu um nidmero por outro, represen- [~
tado por um algarismo acompanhado de zeros, é feita multi-
plicando o nimero pelo valor absoluto do algarismo, escre-
vendo os zeros A direits do resultado. Exemplo :

218 X 400 = 87200 (218 X 4 e colocam-se dois zeros)

5% A multiplicagio de dois nimeros quaisquer é feita
multiplicando um déles pelo valor absoluto de ecada algarismo
do outro, a partir da direita (de acérdo com a segunda regra),
e dispondo-0s vérios produtos parciais em colunas, de modo
que cada algarismo das unidades désses produtos parciais
esteja debaixo do algarismo das dezenas do produto prece-
dente. Em seguida somam-se os resultados dos vérios pro-
dutos pareiais obtidos,
Disposigdo prdiica: 56 387 !
X 158 |
451 096 i
281935
56387
8 090 146

6. Prova. A prova da multiplicagio & feita refazendo
a operagdo depois de trocada a ordem dos fatbres. Pela pro-
priedade comutativa, deve encontrar-se o mesmo resultado
ge a operagfio estiver certa. i



 OSVALDO SANGIORGI

-'- 'IPrmiuto de '#éirim fatdres. Dados vdrios niimeros,

o b %

L S e e de multiplicagfio, chama-se produlo de
2 W?Mﬁﬁa ﬂ:::dl!t.afied que spﬂ uhiéu’: multiplicando o pri-
" meiro fator pelo segundo, o resultado pelo terceiro, e assim
~ por diante. Exemplo:
EX3X2X6=15X2X6=230X6=180

~ Num produto de vérios fatdres, temos as seguintes pro-
14 A ordem com que os fatdres figuram no produto nio
altera o resultado (propriedade comutativa). Exemplo :

BXSXﬁX?uE’)XﬁKBX?n?XﬁXﬁXB

21+) Podem substituir-se dois ou mais fatores pelo seu
produto (propriedade associativa). Exemplo :

3X5X4XT=3X20X7T

3.2) Se um dos fatéres 6 zero, o produto serd nulo (pro-
priedade do anulamento). Exemplo:

TXOEX0OX8=0
De fato:

TX5X0X8=3X0X8=0X8=0

47) Se um dos fatéres é 1, pode-se desprezi-lo no pro-
duto. Exemplo :

8XOIX1X4=8X5oX14

8. Mdaltiplos de um ntimero. Chama-se miiltiplo de um
niimero o produto déste niimero por outro nimero inteiro
qualquer. Exemplo :

5 X 4 =20 e portanto 20 é maulliplo de 5 (ou de 4).

Todos os miiltiplos de um nimero sio obtidos multipli-

u‘n@n-o_ pelos nimeros que constituem a sucessio dos nime-
ros inteiros. Assim, por exemplo, os miiltiplos de 5 sio :

OX0=0; 3X1=5; 6X2=10; 5X3=15;
...a]ed;eu% mndfo geral 5 X m, onde m & um niimero inteiro
qualquer. Dessa forma, é facil ver que qualquer niimero t
uma infinidade de miltiplos. o, e
Os maltiplos de 2:
2X0=0; 2X1=2; 2X2=4; 2X3=6

-
g B s oaw
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¢ de um modo geral 2 X m, sio chamados pares, e os demais
multiplos que, necessiriamente terminam em :

1558 16 T a9
sio denominados fmpares.

Observando que cada um dos nimeros fmpares é o
sucessivo de um nimero par na sucessio dos mimeros inieiros,
conclui-se que a forma geral dos nimeros fmpares é 2Xm-+1.

Notamos ainda que :

1) O zero é multiplo de todos os niimeros.

De fato: 0 & miiltiplo de 2 (2 X 0 = 0).

0 é miltiplo de 3 (3 X 0 = 0).
ete.
2°) Todo numero é miltiplo de si préprio e da unidade.

De fato: 2 é maltiplo de 2 (2 X 1 = 2).
2 ¢ multiplo de 1 (2 X 1 = 2).

9. Expressdes aritméticas com adi¢Bes, subtragoes
e multiplica¢des. O cdlculo dessas expressbes é feito efe-
tuando, primeiramente as mulliplicagoes, depots as adigoes
e sublragoes.
Assim, na expressio :
44+ 7 X3

efetua-se primeiramente a multiplicagio (7 X 3 = 21), e, em
seguida, a adigio (4 + 21 = 25).

Logo : 147X3=25

No caso da expressio conter operagoes indicadas entre
parénteses, colehetes ou chaves, efetuam-se inicialmente as

operagdes indicadas nos parénteses mais internos, em seguida
as contidas entre colchetes e depois as que estiverem entre

chaves. Fxemplos:
1) Caleular o valor da erpressio:
5X(8+3)+4X2
Temos : §X 11+ 8= S
=561+ 8= . x
= 63. A




- Produlo de um nimero por uma grandeza (ou de uma grandeza

. o valor da expressio:
- [@-3)X4+5X (4 + 3)]
i Bl -[EX4e+5X (e
=51 -[16+35]=
=51 -[18+356] =
[t R gl ) R
9\ (Caleular o valor da expressao:
o8 [0X (G- 2)-(10 - 3) X3 I
 Memos: 18- (6+OX38-7X3]! =
S e {427 -21) =
—18-{6+6] =
=18~12=
e a = 0. 27,
4) Caloular o valor da expressdo :
B OX[4+TXB-2X8)-@+5-2) X4
Temos ; B+5X[14+7X(B-6)—(8-2) X4 =
—2B+5X[14+7X2-6X4] =
=26+ 56X [14+ 14 - 24] =
=2064+5 X [28-24] =
=264+5X4=
=92+20 =
= 48,

10. Produto de um nfimero por uma grandeza.

| 'f:r um nimero) € a grandeza, referida & mesma unidade, que

m por delE!ﬂ o produto do nimero dado pela medida da
er mpfa dTDHIdeIada. A grandeza resultante diz-se grandeza
milipl grandeza considerada, segundo o ndmero dado.
Exemplos :

3Xbm = (3 X5m = 15m.
_ 4XT7 =@ X7 =28

1L Erros mais con B e
d““; como, por exempl]::u R Reios o cuss gTes
ST 5m X 71 = 35m (?)

" nfo tém sentido. No caso da resolugfio, por exemplo, da

Sm X 71 = 360 (7)

MATEMATICA E ESTATISTICA

expressao 3 W 8 %5

nunca se devem escrever :
8 W8 =24 %56=120 (7

e, sim,
3X8X5b5=24%5= 120

EXERCICIOS SOBRE ADICAO, SUBTRACAO
E MULTIPLICACAO

h_"_-,l"? Aplicando as propriedades da multiplicagiio, efetuar, mentalmente, as
multiplica¢des :
1.+) 150 X 40
22) 20 X 32000

j) Aplicar a propriedade distributiva no edleulo das seguintea expresses :
14) (18 +3) X7 35 946) X3 +2)
28 (7411 -8 X5 4% 2+345XH4+2+1)

38 9X2XKEXT
4*) 12 X 50 X 2

@i) Caleular o valor das seguintes expressdes :

1%) (25-3 X 8) +5 X2

9s) 86 +3X[154+7XB+2-12X@-7N]+4XGE+1X4)
3.%) u:25+3><7)><[14+:5x{12—3>{:§)-4x21—3x(lz-‘zxﬁ}
42 5 4+ 3% {11 4+6X[11+4X(B8-3)]-2 X (7T-5)}-7X2
5.4) (8+45X3) X {10345 X [37-3 X (6+4)]-53 X (7-3 % 2) }

\ 4, Num produto de dois fatdres um déles ¢ 12. Aumentando outro de

6 unidades, que alteragio sofre o produto?

5. A soma de dois ndmeros é 15. Multiplicando &sses ndmeros por 4,

0 que acontece a essa soma?

6, Num produto de wvdrios [atdres, multiplicando um déles por 3 e

= outro por 5, por quanto vem multiplicando o produto ?

7. Euagg;; nfimero que se deve somar & 69 para se ter 10 vézes o valor
e

8, Quantos segundos tem um ano, sabendo que um ano tem 365 dias,
o din tem 24 horas, a hora tem 60 minutos e o minuto 60 segundos?

9. Um comerciante comprou 85 metros de fazenda a Cr8 48,00 o metro.
Revende 30 metros dessa fazenda ao prego de Cr$ 62,00 o metro e
o restante a Cr$ 65,00 o metro. Quanto ganhou o comerciante nesse
negécio 7

10, Cai um raio e depois de 0 segundos ouve-se o estrondo. A que distdnecia
caiu o raio, sabendo que o sOm percorre 340 metros por segundo?

11. Tem o mesmo niimero de letras uma pdgina de 38 linhas de 60 letras
cada linha e outrs de 60 linhas de 38 letras cada linha. Por qué?

L4
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R -ﬁde 10 000 litros. Un.m torneira despeja
s+ minato @ uma outra 28 litros. Pergunta-se:

ﬁmw IE;:EW' , faltam para encher d&sse reservatirio, se o
F‘hﬁﬂl‘l eneira ficou aberta 120 minutos e a segunda 1507
 RE8SPOBTAS:
l L.}“x':.l-a X7; 2s) 7X5+ 11 X5-6X5H;
. 39 9x3+BX2+8X3+8 - 5 |

) axi+ﬂ'xﬂ+ﬂ_x1+3x4+3x2+3x 14+5X4+5X2+5X1.
DAl B 1005 84 00 47 510, 5.) 2300.

4, Aumenta de 6 X 12 = 72.
" 5, Passa a valer 60.
e 3, 0 :

8. 31536000 segundos.

0. Cr$1355,00.
. 10. 2040 metroa,
11 Sim. Porque 38 X 60 = 60 X 38.
12, 2200 litros, '

DIVISXO

1. Divisio exata. Defini¢fio. Divisdo exala ¢ a operagao
que tem par Jim, dados dois-nimeros, numa certa ordem, deler-
‘minar um terceiro que, multiplicado pelo segundo, reproduza o
primeiro.

AR A iﬂdiﬂﬂﬁlﬁ-ﬂ dessa operagio é feita com os sinais : ou ~+
- que se 1&: diwidido por. O primeiro nimero chama-se divi-
dendo, ;Jn?&glludo divisor e o resultado da operagdio, guociente.

i [15 ¢ o dividendo

+3 =05 pois § X3 =15 onde:{ 3 é o divisor.
l 5 é o quociente.

.~ Para a divi : :
fuﬂdammm‘mm exats, temos, portanto, a seguinte relagao

dividendo = quociente X divisor

am?-mCondizﬁwﬂldlie &piogsihilidlnde. 1.*) Sendo o dividendo
A produto » divisor pelo quociente, segue-se que 0
dﬂ’id;’:t;o Odn'f o miiltiplo do diuiaa?' : e

e Bé;lﬁidﬂ im deve ser maior que zero, em virtude de nio
, S vidir-se um ntimero dado por 0, pois, nio existe

MATEMATICA F ESTATISTICA

nenhum ntdmero (portanto quociente) que, multiplicado por
0, reproduza o nimero dado. Assim, por exemplo: 7 : 0 =7
(impossivel), pois, nio existe nimero algum que, multiplicado
por 0, dé 7. No caso de 0: 0, qualquer nimero, poderia fi-
gurar como quociente, em virtude de ser nulo o produto
de qualquer nimero por zero.

OBSERVACOHES &
14 Quando o dividendo & zero, o quociente serd zero. Exemplo :
0:56=0 poia O0X5=0
2.8) Quando o dividendo ¢ o divisor silo iguais entre g, 0o quociente
sord igual a 1. Exemplo:
T ¢ =] pois 1 X7=T7
3.8) Quando o divisor & igual a 1, o quociente serd igual ao dividendo.
Exemplo :
g:1=09 pois OX1=9
3. Propricdades da divisio exata, 1.*) UNIFORME. Isto
¢, a divisio conduz sempre a um (nico resultado.
2.*) E NAo-comuTATIVA. De fato, 15 : 3=5 ; troeando
o dividendo pelo divisor, temos: 3 : 135, que nfio tem sentido,
com 08 nimeros inteiros, pois, 3 nde é multiplo de 15. Logo :

15:3#3 :15

3.8) DisrrisoTiva. Para dividir uma soma, ou diferenga,
por um nimero, pode-se dividir cada um dos térmos pelo
niimero, e, em seguida, somar, ou subtrair, 0s quocientes obti-
dos, desde que cada um désses termos seja muliiplo do divisor.

Exemplos :
(18 + 12 + 15) . 3=18:3+12:3+4+15:3

(42 =14) ¢ 7 =42 7 = 8-
4. Divisio aproximada. No caso de se querer dividir,
por exemplo, 53 por 6, observa-se que nio se encontra um
ntmero inteiro que, multiplicado por 6, reproduza 53, pois,

8 X 6 =48 é menor que 53
9 X 6 = 54 é maior que 53

O nimero 8, que é o mator nimero que multiplicado por
6 nfio ultrapassa o dividendo 53, ¢é denominado quociente
aproximado a menos de uma unidade por falla, porque o érro
que se comete, quando se toma o nidmero 8 para quociente,
6 menor que uma unidade. Temos, assim, a seguinte defintgdo
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i np dividendo, a partir

pr ﬂndn um .nﬁmeﬁ's. por outro,
i . certa ordem, é a operagiio que tem
."-F.-{ por fim determinar 0 maior n@mero que, mul-

| tiplicado o segundo dé um resultade menor
ey » qugn;:trlmaim.

v o resto de uma divisdo aprorimada & diferenca
' entre o dividendo e o produto do quociente aproximado pelo
S

A indicagfio dessa operaghio é feita:
dmdmdo | divisor e o0 exemplo acima 53 Ii
~ reslo  quocienic apr. 5 g

' dividendo = quociente X divisor + resto

B3=8X6+45

| : queé a relug&o.fundamgnml entre o dividendo, o divisor, o
quociente aproximado e o resto para as divisies aprorimadas.

- Do estudo feito, ohservamos que:

1.°) O resto de uma divisio aprozimada é sempre menor que

0 divisor,
: 2°) O resto de uma divisio exala é zero. Exemplos :
Wis:  10)7 2 | 8
e 31 gE

v .Rl:graa préticas para efe ivi
pas tuar as divisdes, 1.*) Lem-
brando a tébua de multiplicar de Pitfigoras, podem fazer-se

e memoéria as divisdes em que o divisor tem um sé algarismo

(] 1 . fire
dem é menor que 10. Assim, por exemplo, na divisio
53 P' o :][;lffc{ent.e € 7 e o0 resto 2, porque 30 = 7X4+ 2.

) Fara dividir um ndmero qualquer por outro, separa-se

da esquerda, um ntimero que contenha

o divisor no mfnj .
1Mo uma vez, 6, no mAximo, nove vézes. A

~parte separ Ty ' ©
: pelo gi?%ﬂ:d?}bie;ﬂw:ﬂ dividendo parcial. Divide-se éste

primeiro algarismo do quociente.

e o
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A seguir multiplica-se o valor absoluto désse algarismo pelo
divisor e subtrae-se o produto do primeiro dividendo pareial.
A direita do resto obtido, escreve-se (ou se baixa) o algarismo
geguinte do dividendo, e obtém-se assim o segundo dividendo
parcial. Divide-se &ste pelo divisor e encontra-se o segundo
algarismo do quociente, que de novo se multiplica pelo divisor,
subtraindo-se a seguir o produto do segundo dividendo parcial.
Procede-ge a seguir da mesma forma até baixar todos os
algarismos do dividendo. O iiltimo resto obtido é o resto
da divisfo. Exemplo :
Dividir 5639 por 15.

AR T e e

A disposicdo prdtica é a seguinte: 5639 |_19
45 375 (quociente)
113 :
E}i '.i';
0089
75 3
&

14 (resto)

6. Prova. A prova da divisio é feita multiplicando o
quociente pelo divisor e somando éste produto com o resto.
Se a operagio estiver certa, deve encontrar-se o dividendo.
Exemplo :

Prova da divisio do exemplo acima :

375 X 15 = b 625
5625 + 14 = 5 639 (dividendo)

7. Expressdes aritméticas com as quatro operagoes.
O céleulo das expressdes aritméticas que contenham as quatro
operagdes (adigdo, subtrag¢io, multiplicagdo e divisdo) é feito
na seguinte ordem :

Em primeiro lugar, as multiplicagoes é divisfes e, em se-
guida, as adigoes e subiragoes, respeitando-se a ordem de se
iniciar com os parénteses mais internos, a seguir os colchetes
e depois as chaves, se 08 houver. Exemplo :

Calcular o valor das seguintes expressoes :

15) 54-3 X [(7+6:2) - (@ X3-5)

Temos : 54 -3 X [(7 + 3) - (12 - 5)]
=54-3X[10-7] =
=54-9=
= 4J,




5 {27-B+@-4: 2]}
s [8x@+19): [27-B+B-2)] =
- =[18x18]: {27-[8+6]} =
. =auc (7o)
-.-':. e -1_3'.'-'-_-_ !
) {[8X4+3) : TH@+15 : 5)X3]X2-(19-7) : 6] X2+ 12
" Temos: {[(3243): 7T+(B+3)X3IX2-12:6 X2+12=
- L f@s 7 rex3X2-2I X2+ 12=
- {pt+18Ix2-2f x2+12=
. = BXx2-2IX2+12=
. ={a6-2}x2+12=
 =4X2+12=
=884 12=
A lﬂﬂ'._

- 8. Quociente e resto de uma grandeza por um ntimero. Juo-
~ ciende de uma grandeza por um nimero (diferente de zero) é a grandeza,
3 Ml mesma unidade, que tem por medida o quociente da medids da
- grandeza considernda pelo ndmero dado. A diferenga entre s grandeza e
o produto do ndmero pelo quociente definido diz-se resto da divisio da
iy lnndun. por aquéle ndmero. Indicagbes (exemplos) :

: Quoe. (100m : 5) =20m e resto (100m : 5) = 0.
Quoc. 81 :5) =1 e resto 8l:5 =3I

o 9. Quociente e resto de uma grandeza por outra. Quocients
- uma grandeza por ouira (homogénea e nio nula), referidas A mesms

e fmmmm:;iz e;ﬂf.ent‘: 3 medidas dessas g‘andezma na ordem em que
s vy u \ dilerenga entre a primeira grandeza e o produto
s o Quociente entre elas chama-se resto da divisio da pri-
£ e E!::m pela segunda. Indicagbes (exemplos) :
m Er om) =4 ¢ resto (20m : Hbm) = Om.

'8) =3 e resto (251 : 8)) = 1L

10,
Erros mais comuns. Nio tem sentido a expreasfio :
30m : 5l = 6m (7.

quanto é verdadeira a relagio ;
50 : 5 = 10,

~ Por outro lado, em
o emadn esta outra:
SRR : 52:5=10(n,

i e

o e ]

MATEMATICA E ESTATISTICA 45

pois, 10 X 6 nfio ¢é evidentemente, 52, Devemos, ainda, frizar que

5

mas 1, pela 2.* obs. sbbre a divisfo. Também niio confundir a divisdo impos-
givel 5 : 0 com a divisdio possive]l 0 : 5 = 0 (porque 0X5=0) ou com a
divisio 6 : 1 = 5 (porque 5X1=5).

nilo £ gero,

EXERCICIOS SOBRE AS QUATRO OPERACOES

1. Efetuar mentalmente as divisdes : \
; 1.8) 37 000 : 500 *.1
2.4) 420 000 : 70 000. "
2, Aplicar a propriedade distributiva nas expressdes arilméticas:
: 1) (306 +42-54) : 6
2.4) (99 - b5) : 11,
2. Calcular o valor das expressdes aritméticas:
14) (1 4+3%X5 X(U5-6:2
20 {[32-(11-5 X2 +12§ : (4 +4X ([T -2XII
3%) [3X(7T-5) X(14+3X8)]:[25X3X(17-3X5)]
4% [130-2 X (24-6 X (10-2X3)] : (15 X 2-3)¢ -130
54) {18 +7 X [28-(4X3) :(1 +5]-48:6| :[28-4 X3
4 Determinar o ndmero que, dividido por 213, dé o quociente 401 o
resto 127,

[ 67 Numa divisio, o dividendo ¢ 17648, o quociente 82 e o resto 18.

Determinar o valor do divisor.

8. Pensei em certo ndmero. Multipliquei-o por 72 e resultou 1 080.
Qual o ndmero pensado?

7.  Jodo e seu pai fizeram um trato: cada vez que Jodo acertasse um

- problema, receberia de seu pai Cr$ 3,00 e cada vez que errasse daris
Cr$200. Tende Jodo recebido Cr$ 21,00, depois de resolver 12
problemas, pergunta-ge quantos acertou.

8. Uma lesma sobe, durante o dia, 3 metros duma parede e, durante a
noite, o seu préprio péso faz descer 1,20 metros. Quanto tempo
levard para fixar-se nos 5,4m dessa parede T

9. Um comerciante comprou 180 pares de canddlias. Vendeu 60 pares
por Cr$ 9 000,00 ganhando Cr$ 35,00 em cada par, Quanto lhe cus-

_taram os pares de sanddlins?

10, ‘Sabendo que um corredor vai de um Jugar & outro em 9 horas,
fazendo 16 quildmetros por hora, quer-se conhecer quantas ‘horas
eMpPregaria para percorrer 0 mesmo caminho se fizesso 18 quiléme-

tros por hora.
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N

: , 85 540.

215,

16.

9.

. 3 dins.

Cr$ 20 700,00,

8 horas.

219 80:6+42:6-51:65 |
e DR 11-85 1L A
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--Pmﬁmms TiPICOS SOBRE AS
~ QUATRO OPERACOES

~ Estudaremos alguns processos resolutivos de problemas
~ de aritmética que envolvam as quatro operagbes. Sio ésses
_problemas que ddo a gindstica mental indispensdvel Aquéles
 que se destinam A arte de ensinar. Existe uma série de pro-
. blemas, chamados fipicos, cujos processos de resolugio se
~ aplicam na solugio de outros problemas de aritmética. Ve-
jamos alguns déles

b - PRIMEIRO TIPO : A soma de dois nidmeros é 76 e o mator déles
€ 18 vies o oulro. Quats os dois numeros?
-.__B_L_e_prgu'ntando.ﬂ menor dos ntimeros por 1 (1 vez),

o maior déles seré representado por... 18 (18 vézes o menor);
 E a soma désses ntimeros ser, represen-

G NN PR . s = R S e 19 (19 vézes 0 menor)
S Valendo a soma 76 (que representa 19 vézes o menor)
- 0 menor désses nlmeros serd obtido dividindo 76 por 19.

. 76:19 = 4 (menor) ¢ o maior, serf: 18 X 4 = 72.

SEGUNDO 110 : Dois chapéus custaram Cr$ 366,00. Um déles

mﬂ:;‘ 36100 mats do que o oulro, Q‘ud é o prego de

~_Se, do total de Cr8 366.00 subtrairm

1 2 e ,00, oz Cr$ 36,00, que é

:mdlt?;:“?ﬁ ElFllt@’E 08 pregos, abteremos Cr$ 330,00 que repre-

By iu:n ?ué dos dois chapéus, caso custassem o mesmo

Prego, 1sto 6, ;’3330,00 * 2 = Cr$ 165,00 cada um. Logo :
oo chapéu custa Crs 165,00

__ .il. t:l nuta-o o5 Or$ 1&5,1}0-1- Cr$ 36,00 = Cr$ 201,00

MATEMATICA F. ESTATISTICA A7

. TgeRCEIRO TIPO : Repartir Cr$ 4 317,00 entre irés pessoas, de

modo que a segunda receba Cr$ 528,00 mais que a primeira
e a lerceira Cr$ 315,00 mais que a segunda.
Faremos a seguinte representagio :
1_&) = 1.8
28) — 12 4+ Cr$ 528,00
32 — 18 4+ Cr$ 528,00 + Cr$ 315,00

Logo : 22
12+ 18 4+ Cr$528,00 + 1* + Cr$ 528,00+ Cr$ 315,02

28 30
equivale & importAncia de Cr3 4 317,00, que deve ser repartida.
FEssa distribui¢gio equivale também & seguinte :
l.‘+1.‘+1.‘+Cr%ﬁZﬁ,ﬂﬂ-’.—CrEﬁ?B.ﬂﬂ+('fr$315,0[1 »Cr$4317,00

Cr$ 1 BFTt,ﬂﬂ

u3 vézes a 124+ Cr$137100........... o Qrﬁ 4 317,00
:u3 gt el [ DGR (4 317,00 — 1 371,00) — Cr? 2 946,00
e, portanto,a 1*...... (2.946,00 &8 & o — Cr§ 082,00
Logo :

12 — Cr$ 982,00
9s — Or$ 932,00 -+ Cr$ 528,00 = Cr$ 1510,00
3s — Cr$1510,00 + Cr$ 315,00 = Cr$ 1825,00

Quarro TIeo : Um aluno recehe Cr$ 3,00 por problema que
aceria e paga Cr$ 2,00 por problema que erra. Féz 50
problemas e recebeu Cr$ 85.00. Quantos acertou? ,
96 o aluno acertasse todos os 50 pmh]emim, recehdi?a

Cr$ 150,00 (50%3,00). Como 36 recebeu Cr$ 8_.1_.'[]0_. 8 IE:

renca 150,00 - 85,00 = 65,00 representa & qunuhlu (que Ear;lu

no deixou de ganhar por ter errado alguns prc.}h:wnrg%bﬂ 0 2

cada problema errado acarreta um prejufzo de: Cr$ 5,00, po

Cr$ 3.00 (que deixou de ganhar)
Cr$ 2,00 (que deve pagar)
Cr$ 5,00

segue-se que, dividindo Cr$ l".f?-,ﬂﬂ por Crd 50,3{1. 18?;50311%'

mero dos problemas errados, 1sto é Cr? 65,00 : Cre 9, :

Portanto : o aluno errou 13 problemas e acertou 87
(50 — 13).

e
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lemas recebeu, Cr$ 111,00 (37X Cr$ 3,00)
3 problemas pagou  Cr$ 26,00 (13X Cr$ 2,00)
 pecebida........... Cr$ 85,00

| mo:um negocianie inescrupuloso compra 450 litros
le vinho a Cr$ 25,00 o litro. Junia ao vinho 50 litros de
dqua ¢ quer ganhar na venda Cr$ 4750,00 Por quanto
deve vender o litrof

0 vinho custou para ésse negociante : 450 X Cr$ 25,00 =
 =Cr$ 11 250,00, Para ter um lucro de Cr$ 1 200,00 o célculo
wrf feito sthre: ad

_' ;[:If_aﬂdu.'an_rgmen_tadd 50 litros de dgua, para saber o preco
 do litro da mistura (500 litros), basta dividir Cr$ 16 000,00
- por 500, isto €, _
. Cr816000,00 : 500 = Cr$ 32,00
' Logo:o negociante deve vender o litro por Cr$32,00
 luerar Cr$ 4 750,00. e e
: BFIWTIHJ Tmﬁa que distribuir entre alguns pobres uma
. Eﬂ;ﬂzmm Se der Cr8$2,00 a cada pobre, ficarei com
i m 5,00; e se ﬁﬁﬂ" Cr$ 3,00, faltam-me Cr$ 15,00. Quanios
o -.ug_pnbru ¢ qual a quanlia que tenho?
Eﬂ@df-cﬂ-ﬂﬂﬂ-a'cﬂda pobre sobram — Cr$ 25,00
__ 'tﬂndﬂ Cr$3,00 & cada pobre faltam — Cr$ 15,00
. Llogo: uma diferenca de Cr$1.00 (3,00 f
B ha des : ;00 — 2,00) acarreta
e MdeCr'S-lﬂ,ﬂi[} (25,004-15,00), pois, deixam de so-
. Portanto, o niimero

=

'.C_IB.' Dpobires serd dado pela diviso:
. O%40m:Crs 00 = 40

o .i?ftil:!zr ::E Ifn;Dh'u gerd dada pelo produto

o poores X Cr$ 2.00 .obrs
 ou 40XC U0 + Cr$ 25,00 (sobra)

7 T Rr9200+Cr825,00 = Cr$80,00+- Crs25,00 = Cr$ 105,00.

e 3 _Pﬂ'ﬂ.'
. 40 X Cr$2,00 = Cp
 sobmm.,., gi_-ﬁgﬁ 40 X Cr$3,00 = Cr$ 120,00
T w faltam. .. ... Cr§ 15,00
; G .:' PRI N | ,Oﬁ - tenho.ss4.. i CI‘STO_E),U{_.}

e
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i_.:- - SErTIMO TIPO ! Uma pessoa tem Cr$ 4 679,00 e outra tem

Cr$341500. A primeira economiza Cr$ 438,00 ¢ a se-
gunda Crd 754,00 por més. No fim de quantos meses teriio
quantias tguais?

Diferenca das quantias ;

Diferenca das economias :
Cr$ 754,00 — Cr$ 438,00 = Cr$ 316,00

Dividindo-se Cr® 1 264,00 por Cr8 316,00, obteremos o
quociente 4, que representa o nimero de meses necessirios
para que as quantias sejam iguais.

W Sl : :
OITh\ID TIEO . Penset em cerlo niumero, a SeQUIr acrescen-
tei 7 a é3se niimero e mullipliquei o resultado por 4, Sub-
trai depois G e oblive o nimero 310. Que nimero penser?

Basta, para resolver o problema, partir do resultado en-
contrado (310) e fazer as operacgoes inversas das que foram
indicadas. Assim :

310 + 6 = 316; 316: 4=79; 79-7 =172

Logo: o nimero pensado foi 72.
Prova: 72; 72+ 7 =79; 79 X 4 =316; 316 -6 = 310

PROBLEMAS PARA SEREM RESOLVIDOS

‘--.-‘1. E
1.‘_1‘.} Dois ndmeros tém por soma 120 e o maior vale 11 vézes o menor
Quais os ndmeros?

12.) Determinar dois nimeros, sabendo que a sua diferenga é 128 e

que o maior ¢ b vézes 0 menor.
3 Dois alunos tém juntos 21 anos, O mais velho tem trés anos a mals
“_ /que o mais mogo. Qual a idade de cada um ?
4. Um operdrio ganha Cr$ 96,00 por dia de trabalho e paga LLimu]’fa de
./ Cr$ 24,00 por dia de falta injustificada. Depois de 235 dias recebe
Cr$ 2 040,00, Quantos dias trabalhou ?
B, Se eu tivesse Cr$ 9 804,00 mais do que tenho no momento, pm!s-r;n.
. eomprar um terreno quée cuata Cr$ 32 154,00 e me sobrariam ainda
Cr$ 3 491,00. Quanto possuo?
8. Achar trls ndmeros tais que a soma do primeiro
© 200, a do primeiro com 0 terceiro sej& 208 e a do &
terceiro 216.

com o segundo seja
pgundo com o
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E ﬂﬁﬂ e a_ lll.l diferenca é 86. Determinar Uma pessoa dd esmolas a um certo ndmero de pobres. Dando Crg 5,00
555 a cada um, sobram-lhe Cr$ 12,00 e, dando Cr$ 8,00 faltam-lhe Cr8 6.00
Quanto tem a pesson ¢ quantos efio o8 pobres? A

' Um negociante comprou 20 metros de linho e 30 metro imi
: : : rtros de casi
“ pagando por tudo Cr$25600,00. Um metro de easimira cu;:m(;

TUma heranca de Cr$ 182000,00 foi dividida entre trés pessoas, de gl?;ec;ad?lﬁp:ﬁdg? o piedy o de T
modo que & segunda e a ‘terceira receberam, respectivamente, o L e :
débro e o triplo do que reeebeu a primeira. Quanto recebeu cada s 8, A idade de um pai ¢ a de seu filho somam 90 anos. Tirando 15
e ik ol anos da idade do pai e acrescentando-oe A idade do filho, ambas as
‘@ recipientes podem conter juntos 3 415 litros de égua. Qual ol RIS HL 02, st 6 & idade de cads umi?
ot : ‘de eada um dé&les, sabendo que a ecapacidade do k¥ 97. Dois entregadores ganham juntos Cr3 240,00 por dia. No fim de 18

ndo. Dizer quanto custou cada frango, sabendo que
“oreco do segundo menos uma vez o preo do primeiro

-

umglm 6 quatro vbzes a do pegundo 7 o dias o primeiro recebe Cr$ 1620,00 e o segundo Cr$ 2700,00. Quanto
‘Uma pesson mpmw e coelhos num total de 48 cabecas Rt recebe cada um déles por dia?

2 ’ H h"__ = :
‘9130 pés. Quantas gali .- quantos coelhos comprou? = 98, Com refresco de Cr$ 20,00 o litro e refresco de Cr$ 30,00 o litro,
Mmum nimero, multipliquei-o por 2 e subtral 13 désse resul- encheu-se uma pipa que contém 50 litros. Quantos litros hd de
: :dn,uh::!uﬁ Qduenlt:;ﬂmem pensado ? s cada espéeie, se a pipa cheia de refresco vale Cr$ 1200,00?
A somn dns idades oas é 75 anos. Junt: A ol - . :
' 2 idade da primeira, 12 nnmpﬁdnde e t:rce:ra. ;?i!;:::rlinn-ssi g 222: AR 20.. Um ciclista persegue outro. A distincia que os separa é de 6 quild-
g da A | P laid B . metros. Pergunta-se em quanto tempo o segundo aleangard o primeiro,
. 3 an obtém-se : guais. Qual a idade ;:L se n;eguruln corre 48 quilémetros por hora e o outro 36 quilémetros
A L d . T 11 lﬂ t- b ‘F"u’-.' 4 i 5
e Y Dﬁmulldi : dut!nsgﬁ_n | ; ld umt:;:rum tremq Lom; :qﬂ;mpﬂlt“e:ﬁti‘:} i 30. Ejl; (}::ixrltéirl:rgﬂiargéﬂup‘ldq ri::t:&:{ns tr”FEz Eill hm:ntq num r.hlﬂ.. Caéﬂa. badr_ha
o o primeiro 2 ah & horas. : I8 'r$ 50,00 e sabe-se que éle recebeu ainda, nésse dia,
hora iu o segundo mf} Quantos quilometros por & Srsgﬁg.?ﬂ de gorjeta, Tendo ganho no fim do dia a quantia total
: &= ; PER 5.:'_' : e Crd 2 fmﬂ,[]ﬂ, ergunta-se o preco do corte de cabelo.
5 Um-,mma comprou certo nGmero de metros de fazenda, r} il R : gy
aﬁﬂdﬂ revendf-la 8 Cr815600 o metro, o fim de ganhar ?
<) Ur$ 6120,00. Como sdmente foi possivel revender a Cr$ 138,00 i ResrosTAs:

- o metro, ficou ganhando agilo .. 3
o w&; metros comprou fsse nﬂsﬁnm? e e SEL.00, * Quantos = L 110 e 10. | 17. 168 e 24.
16, Multiplicando um ndmero ] 2. 160 e 32. | 18. 220 e 22.
¥og : ; 'ro por 8 e aumentando &sse g
4 ,%} RII?. obtém-se 1575. Qual o ndmero? S e tindulo do @ 3 9612 anos. 19. 364 e 28.
T ) A diferenga entre dois nfimeros ¢ 144 i o 4, 22 di 20. 6 cada parte.
' 0 menor, ‘ e 0 maior déles vale 7 vizee . . § cada p
e i im-dende?mmr fsses ndimeros. £ 5. Cr$ 25 841,00. 91. 126, 315, 402 e 500.
4t menor. Qual ;ﬂnl::mﬁ.ﬂmlﬂ;ﬁﬂ € 242 e a sua diferenga contém 9 vézes o 6. 96, 104 e 112. 22, Cr$ 350,00; Cr$ 470,00 e
P 0K A o - 7. 1. Cr$ 480,00.
S :lr mda dois nfimeros 6 392 e o quociente entre les 13, Determi & e 93, 1) Cr$3000,00;
niimeros, es 13, Determi- : 8. Cr$ 34,00 e Cr$ 2800, #0: S ) ; zmia ulj
2. Dividir 12 Saie i 2 9. Cr$22000,00; Cr$ 44 000,00 2.s) Cr$ 12 000,00 e
":;m total iaﬁimﬁ tals que uma, mais o triplo da outra, dé e Cr$ 66 000,00. l 3.4) Cr$ 48 000,00.
- 21, Tem-so quatro nimeros : - e 10, 683 litros e 2732 litros, 24, Cr$ 42,00 e 6 pobres,
- dos trés Gltimos & 1217; :ﬁg *{1]?;' ggﬁ primeiros 6 843; a soma 11, 31 galinhas ¢ 17 coelhos. 95, Cr$ 320,00 a Cr$ 640,00.
"";‘u 2 .l.do primeiro e os dois dltimos 1 028, laﬁzi?igosﬁiﬁ:rgl?mn Lo : : 12, 29, 26. 60 anos e 30 anos.
b5 22, Dividi Cr$ 1 300,00 entre troe " { 13. 24, 33 e 18 anos. 27. Cr$ 90,00 e Cr$ 150,00
. Cr§ 10,00 mais que a pessoas de modo que a primeira tenha 2 :
he: @ e cﬁ%mmﬂm'h e esta Cr$ 120,00 mais que a terceira. b - 14, 70 quildmetros por hora. 28. 201 e 30L
ity m nha quaten whoes oo ntre trés pessoas de mod - 15, 120 metros. 29. M h.
oy 4 quatro vézes mais - modo que a segunda . 1045 30. Cr$ 100,00.

= Oy segunds, que a primeira e & terceira quatro vézes mais




, &*JE .'Pfrﬂdutﬂ, h,!i!"aviadamente, escrevendo o
igual uma $6 vez, e, & seguir, um pouco mais acima, em
o menor, o nimero de fatdres que se toma e que s
e X 8X3X3 =34

' qmn 1!, f‘ﬂ__-'bln_vﬁdp 4 quarta poténeia’.

R Egbeaprodut,us especiais dao lugar a uma nova operacio,
| denominada potenciagio e cujo resultado se chama $nsia
0 _ : polénceia,
f" tor que se repete é chamado base; e o nimero de vizes
~ que a base € escrita, como fator, chama-se grau da poléncia,

- que é tepmsentado pelo expoente.

i e ﬁeﬁnicio. Chama-se énct y
. & Defn Cha poténcia de um numero a
% p'odfo do Jatbres tguais a ésse nuimero. :
segunda pnté‘nma. de um ntimero & também denominada
i fyadrad _li:‘_&_“terqeua ‘cubo. Exemplos ;

 o: _q':’* b - “quatro a0 quadrado” e se calcula 42=4X1=16
£t que e : dois 80 cubo” e se caleula P=2X2X2=8
g Em particular: 5 = 5 -
. 1sto &, mnﬁmﬂ ?Gdé ser considerado como poléncia de ex-

um

e i

& ma-se poléncia zerp d (i
g __:_I'Bi_ltasﬁde-.lgm), 40 ndmerop 1, EE:::nlﬂgI_“Eru qualquer (dife
ﬂmm : H d&.um modo geral: a9 = 1 (a0)

L 5 d;l.l #40 tbdas iguais g 1. Exemplo :

10 s iguais @ uni
8 d unidade seguida de tantos zeros
' do €xpoenle, Exemplos : v

k
)

= e

TS TR L IS IR L e T
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3. TAbua das primeiras poténcias sucessivas dos

ntimeros digitos. I muito util, para os ecdleulos que se
geguem, guardar de memdria a8 primeiras poténcias sucessivas,

Assim: 22 = 4; 2° =8 2* = 16; 20 =392

32 =90; " =27; 3*=8l;
4 = 16; 4% = 64;
59 = 25; 5® = 125;
6 = 36; G3 = 216
T2 =49; 73 = 343;
8 = 64;: 8% =512;
P =R81: 0% =720

102 = 100; 112 = 121; 122 = 144;

4. Propriedades. 1.*) Unirorme. Conduz, a potencia-
¢fo, a um sd resultado.

2%) B NZo-comuraTiva, isto é, 2° # 3% pois 2% =8 e
3 = 9.

3.2) DISTRIBUTIVA EM RELAGAO A0 PRODUTO. Para ele-
var um produto indicado a uma poténecia, pode-se elevar
cada um dos fatbres a essa poténcia e depois efetuar o pro-
duto das poténcias obtidas. Fxemplo:

(3X4)?=32X4? que, efetuado, é igual a 0X16=144

fsse mesmo resultado pode ser obtido, efetuando pri-
meiramente o produto indicado entre parénteses. Asgsim :

(3 X 4)2 = (12)* = 144
Com relacio A soma (ou diferenga) ndo vale a propriedade
distributiva., Assim :
(4 + 3)? ndo é tgual a 42 4 32
pois, enquanto
(4432 =72=49 temos que 47+3*=16+9= 25

-~ ) h‘\ 1
5. Regras das operacdes sbbre potencias de mesma

base. :
12 O produlo de poténcias da mesma base é uma poténcia
de mesma base, que tem por exrpoenle a soma dos cxpoentes.

Exemplo : 43 K 42 = 43+ = 45

25) O quociente de duas poléncias da mesma base § uma
poténcia de mesma base, que lem expoente @ diferenga dos ex-

poentes. Exemplo : i )




Pm pam a uma poténcia, mulii-
.m I'I'- ﬂl W Examplus :
53 (Fjg 5%; (292 = 28
'C&lmln de expressdes aritméticas contendo po-
S feito na aagmnte ordem :
1'*) nu poténeias;
129) as multiplicagbes e divisdes ;
32) as adigbes e subtragdes,
do-u a ordem de se iniciar com os parénteses, a
aagim‘ 0s colchetes e depom as chaves. Exemplos :
| .!) @ (5~ -2)%) : (417
Tam 9439 : 3’
0'}" =9+ 27] :
=36 :9=
o =4,
| 2'} T+(2*X3+4:8) :13-32
Tamns. T+(8X3+16:8) :13-9=
o =74+ (2442) 1 13-9=
=74+2:13-9= |

=74+2-9=
=0 - D=
= (,

39 B4 1€: @-1+15x3)) : (-2
e (Sted; (9-!)+1><2]}- 4 =
Ao et e g])
“N+w+m1.m=
=|5+11} : 16 =
-lﬁ:lﬁn
=1.

Erroq mais :
mmm:n. E Precigo atencfio para nfio escrever

q“"’*‘l““ 8 8; nem escreyer q;? (i

1P =3 (0

que é 1. Nem tfio pouco que
i pois, fsse produtn 6 igual a 27, Também sfio diferentes as expressdes :

. pois,

p— 29) {3¢:(5-2PX[15-2X (9-2] -6} :
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29 % 24 = 217 ()

(222 ¢ 207
(22)? = 260 o 928% = 29,

EXERCICIOS SOBRE POTENCIAS

T

Iﬁ Escrever, sob a forma de multiplicagfio, as seguintes potfneias :
19) 20; 20) 83; 32) 15; 49 10¢; 5°) 100°,
@ Escrever, sob a forma de potfncias, os produtos eeguintes:
= IMERRZE W5y 29 X OXIXIXOXOX0: 38 T X 1N
d4°) 3 XAKZ2ZNKZIXK2Z; 59 BKB){&KEXE:{ kv ) 1
Caleular as poténeias: 15; 23; 32; 48; 62; 7'; 8°; 97; 10°,
4] Caleular os quadrados e os mhnu dos ndmeros f:r:-rnprnr-ndldnq entre
e 0p 10,
'5) Qual a diferencga entre o cubo de 12 e o quadrado de 137
8. Qual o resultado de:
1°) (6 +3)2; 20 (12-8)2; 32 (4+3+5)7*;
49 (5+22-(9-7%
%. Escrever as quatro primeiras poténcias de 5.
8 Efetuar: 1°) 2% X 2%; 3°) 6° X 6 X62; 5s) 8® : 8%;
25 3 X 3* X 5¢; 4°) a™ X a"; 6% b : 8%,
-0, Aplicar as propriedades da potenciagio em:
*a} (gx{}{_”i -’Ju) (;ixga%ﬂa
{10. Caleular o valor das expresades aritméticas !
15) 20 +5 X (4 X 32 - 67 : 12)
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39) (49X 20 : (48 X 2.

39) {(M-5X3P+1)P: (28 -6)*+7 xH“ ' [2“+(5 4]

ResrProsTaAas:
59) 100 X 100 X 100.

1. 19 2X2X2; 39 IXIX1IX1XI;
2°) 8B X 84 42) 10 % 10X 10 X 10; ,

5 19 B 29) 97; 3% 1; 49 X 2; &) BXHP XK1

3, 1; 8; 9; 1024; 36; 7; 1; 81; 1000000. ;

4, Quadrados: 36, 49, 64, 81; Cubos: 216, 343, 512, 729

5. 1559,

6. 1°) 64; 2°) 64; 3°) 144; 4°) 33

i a 5"‘ gt R . Roy R?

B 19) Q8. 2°) 38: 3°f) g%: 40) g™t 50 8§; 6°) 0%

0, 1°) 2239 X 47; 29 38X 2° X4 39 4

10. 19 173; 2°) 3; 39 6




§ 3. Divisibilidade aritmética.

1. Definicio. Um ntmero é divisivel por outro quando

sua divisio por ésse outro é exata, isto é, o resto é zero.
uando um ndmero é divisfvel por outro, diz-se também

que éle é multiplo désse outro, o qual passa a ser seu divisor ou

sub-maltiplo.

Assim, por exemplo, o nimero 20 é divisivel por 5, pois

20 : 5 = 4
5 & divisor de 20 ou divide 20.

9 Critérios de divisibilidade. A verificagio de que um
ntimero é divisivel por outro é feita, geralmente, efetuando
a divisio para se ter conhecimento de sua exatiddo ou nao.
Existem, porém, alguns divisores especiais, que permitem re-
conhecer se um nimero é divisfvel por outro sem efeluar a
a divisio, bem como determinar o valor do resto, caso contréario,
Para isso temos diversas regras que constituem os critérios
ou caracleres de divisibilidade. Os critérios mais importantes
gerdo justificados no fim déste pardgrafo.

1.%) Divisibilidade por 2. Um ntimero é divisfvel por 2
quando é par. Exemplos :
324 & divisivel por 2 porque é par.
84 105 nfo é divisivel por 2 porque ndo é par,

_ Nom: O resto da divisio de um ndmero por 2 pode ser obtido
dividindo o dlfimo algarismo da direita por 2. Exemplo:

3853 que nfio é divisivel por 2, deixa na divisio por 2, o resto 1,

que é o mesmo resto da divisio por 2 do Gltimo algarismo (3).

2.°) Divisibilidade por 3. Um ntmero é divisivel por 3
q!m:ndn a soma dos valores absolutos dos seus algarismos for
divisivel por 3. Exemplos :

7 536 é divisfvel por 3 porque asoma 7T+ 5+ 3+ 6 = 21
é diviaitlrel por 3. T
B03 ndo é divisivel por 3 porque a soma 8 4+ 94 3 = 20

nio &,

Nora : O resto da divisfio de um niimero '
e ro por 3 pode ser obtido
dividindo a soma dos valores absolutos dos seus algarismos por 3 : l*]xen;piq

883 que nfio é divisfvel por 3, deixa na sua divisé
e it et R Mgl 3]1113. ivisio por 3 o resto 2
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e e —— e,

8.9 Divisibilidade por 4. Um nimero é divisivel por 4

qua.ndﬂ_ﬂ nﬁmerp _furmndn pelos seus dois wliimos algarismos
" da direita for divisivel por 4. Exemplos:
© 1916 ¢é divisivel por 4 porque 16, que é o nimero formado

pelos dois tltimos algarismos da direita, é divisivel
por 4.
46335 ndo é divisivel por 4, pois, 35 nfio é&.
Nora : O resto da divisio de um ntmero por 4 pode ser obtido divi-
dindo o ndmero formado pelos seus dois tltimos algarienos da direita

por 4. Exemplo : ;
403356 que nio é divisfvel por 4, deixa na sua divisdo por 4, o resto

3 (resto da divisdo de 36 por 4).
4°) Divisibilidade por 5 (*). Um nimero é divisivel por
5 quando termina em zero ou cinco. IExemplos :
12 385 & divisfvel por 5 porque termina em 3.
218 430 & divisivel por 5 porque termina em 0.
793 n#o 6 divisfvel por 5 porque nio termina em 5 ou 0.
Nora : O resto da divisdo de um nfimero por 5 pode ser obtido

dividindo o #ltimo algarismo da direits por 5. Exemplo:
723 que nfo é divisivel por 5 deixa. na sua divisio por 5, o resto 3
(resto da divisio do dltimo algariamo por 9).

5.°) Divisibilidade por 6. Um ntmero & divisivel por 6
quando for divisivel por 2 e por 3. Exemplos :
384 & divisivel por 6, porque € divisivel por 2 (par) e por
3 (soma 15). ;
1412 nfo é divisivel por 6, porque apesar de par ndo é di-
visivel por 3 (soma 8).

6.9) Divisibilidade por 7. Destacamos trés casos:

1) O nitmero é formado somente de dois algarismos. O
ntimero é divisivel por 7 se o nimero formado pelo algarismo
das unidades mais trés vézes o algarismo das dezenas for

divisfvel por 7.

Exemplos : i
mplos 4 (alg. das unidades).

84 & divisfvel por 7, pois, |
24 (3 vézes alg. dezenas).

28 que ¢ divisfvel por 7.
5 (unidades).

27 (3 X 9)

32 que nio € divisivel.
rmado

95 ndo & divisivel por 7, pois,

9
[

(% Divigilrilidade por 25 ; Um nimero & divisivel por E_.?dqu;_m!.} nnig'!,:mm fo
peloa seus dois ultimoes algariamos da direita [Or divisivel por 29. .:.l:!tlllu.._ :
4 275 & divisivel por 25 (pois, 75 & divisivel por ..u;l. S
12 315 niio & divisivel por 20 (pais, 15 nio & divisivel por
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4 (unidades).
0@ X0
10 (2 X 5)
e e 14 que é divisfvel por 7.
: 317 nig é divisfvel por 7, pois, 7 (unidades).
16 (2 X 8)
Lk 26 que nfio é divisfvel.
3 8 .50 d?m é Jormado por mais de trés algarismos. O
. ‘rhmmusa visi _dapurdi:epe, separando-o em classes de trés alga-
: antra;aapar mdu ifa, o nﬁmem formado pela diferencs
pu- _fm-'dimqmve] pordm?' Ssﬁj%:;t]iem iuigar e as das de olasse
Farpd- ke . [ a8se 1mpar 0.19, 3.0, 5.°, ...
| classe par o 2°, 4°, 6°, . .. grupos, a partir da

 direita. Exemplos

-

10 451 édivisivel por 7, pois,

451 (classe fmpar, 1.° grupo).
= 10 (classe par, 2.° grupo).
441 que é divisfvel por 7.
(regra anterior)

1 (unidade)

12 (3 X 4)
8(2X4
12345678 nio it 21 (é divisivel por 7)
s é divisfvel por 7, pois,
690 (so
800 ma das classes impares) ; 345 (classe par).
~45
345

S iR - que nfo ivi

s Noa 't .-Hﬁﬁnnd,, s ¢ divistvel por 7 (regra anterior).

w (classes dg 2%:;& ;:2;& (classes de ordem {mpar) ser menor

; © © oportuno, g fim de mnﬁﬂ-ﬁﬁ A primeira soma um
&= possivel a subtragiio.

:“-:__ 7. Divisibilidade por 8. Um ntmero é divisivel por 8

A L
S J"m 0 ﬂﬁﬂlﬂl‘ﬂ fﬂl.‘m&dﬂ pelo algaris-
, mais trés vézes o algarismo das dezenas o

: ___#.ﬂmﬂ-dﬂ centenas fOr divisfvel por 7.

- das unidades désse nimero. Exemplo :
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!

uando o nimero formado pelos seus irés wlltimos algarismos

.' da direita for divisivel por 8. Kxemplos:

6104 é divisivel por 8 porque 104, que é o ndmero formado

pelos seus (rés llimos algarismoes, é divisivel por 8.
91 417 ndo é divisivel por 8 porque 417 nfio é.
Norta : O resto da divisio de um namero por 8 pode ser obtido

~ dividindo por 8 o nimero formado pelos seus tréa Gltimos algarismos.

Exemplo :
21 417 quenfio & tliv@sfvel por B, deixa na sua divisdo por 8 o resto 1
(resto da divisio de 417 por B).

8.°) Divisibilidade por 9. Um ntmero é divisivel por 9
quando a soma dos valores absolutos dos seus algarismos f0r

divistvel por 9. Exemplos:

738 & divisfvel por 9 porque a soma 7+3+8=18 é divi-
sfvel por 9.
44 319 ndo é divisivel por 9 porque a soma 4+4+3+1+0= 21
nio é.

Nota : O resto da divisio de um ndmero por 9 pode ser obtido
dividindo por 9 a soma dos valores absolutos dos seus algarismos. Exemplo :

44 319 que ndo ¢ divisfvel por 9, deixa na sua divisio por o resto 3

(resto da divisio da soma 21 por 0).
9.°) Divisibilidade por 10. Um ntmero é divisfvel por
10 quando termina em zero. Exemplos :
8 530 & divisfvel por 10 porque termina em 0.
30726 nio é divisivel por 10.

Nora : O resto da divisio de um nimero por 10 ¢ igual so algarismo

80726 que ndo é divisivel por 10, deixa na sua divisio por 10 o resto 6

(que representa o algarismo das unidades),

Generalizagio: Um ndimero 6 divisivel por 100 quando
Weming em dois zeros; por 1000 quando termind em trés
zeros ; ete.

10.°) Divisibilidade por U
11 quando a diferenga entre as som
dos algarismos de ordem impar & 2
divisivel por 11.

Os algarismos de ordem fmpar sa0 03
1'“! 3-“: 5-", ... lugares e 08 de ordem par o 2

lugares, a partir da direita. Exemplos:

m nimero € divisivel por
as dos valores absolutos
dos de ordem par, fOr

que ocupam ©
49, 6%
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- ordem fmpar (1°, 8° 5°) vale: 8+ 5+ 9 = 22;
a soma dos nlgariamn:l de ordem par (22, 4.°), vale
6+5=11 -

‘e a diferenga entre essas somas: 22
: ~11 que é divisivel

: ; - pIsspor L1,
735 ndo é divisivel por 11 porque :
- soma dos algar. de
~ordem fmpar: 5+47=12
soma dos algar. de
ordem par: 2
diferenca : 9 que ndo é divisivel por 11.

Notas @
1%) O resto da divisfio de um ndmero por 11, pode ser obtido divi-
dindo por 11 s diferenga entre aquelas duas somas. Exemplo :

735 que nfio é divisfvel por 11, deixa na sua divisio por 11 o resto 0
(resto da divisio da diferenga entre as somas por 11).

2+) No caso da primeira goma (algarismos de ordem {mpar) ser menor
$ q;;l :i ;;ugudlld:.l(a.lgnmrgm t:le u;ﬂdem dfaﬂ acrescenta-se & primeira soma
convenlente, a fim torn it~
e e ar possivel a subtracfio (arit
419085 nio é divisfvel por 11 porque resta 7 da divisio.

De fato : soma dos algarismos ordem fmpar: 5404 1 = G
soma dos algarismos ordem paf: 8i914 = 2]
diferenca entre as somas: 6 - 2] = ?

acrescentando um econveniente multiplo de 11 & primei
soma (22 por exemplo), temos : e i

6422 =28
e a diferenga: 28 - 21 =7 j& 6 possivel.

11°) Divisibilidade por 12. Um nt ta
. nlimer Asfv
por 12 quando fér divisivel por 3 e por 4, .Exe;plg :dm:jh p

324 & divisfvel por 12 porque & divisf .
e por 4 (0s dois dltim ] vistvel por 3 (soma 9)

20 0s algarismos formam o nimero
4618 ndo é divisfvel
(¢ nem por 4),

8. Justificaces d i
bk e dmtb:r:imm de divisibilidade. Das propriedades

anzfm RELAGAG ; Se dois, pu :
fitmero lambém o soma (ou

Assim, por exemplo, send

por 12 porque nfo & divisfvel por 3

mats, ndmeros siio divigiveis
: ( por wum mesmo
a diferenga) serd dipisivel por Esse nidmero.

0.12:3 o 18 : 4, temos (12-418) : 3,

05568 & divisivel por 11, pois, & soma dos algarismos de

. ’ ] ;
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:_::".'g.lumﬁ RELACAO : St:* um numero é divistvel por um segund i : !
' todo milltiplo do primeiro lambém 4 divisivel pelo .-wga._rifﬂ_m Rumero, Y
De fato, 9 ! 3 e, portanto, um seu maltiplo, por ex., 36 tamhém é. :
m"hibiﬁdﬂdﬁ Y 2, 5 ¢ 10: Consideremos, por exemplo, o niimero il :
- 9348, que pode ser eserito sob a forma ! -:
2348 = 2340 - 8 ‘f
ou ¥
2348 = 234 X 10 4 8 L.
i
o 2348 = 234 X 2 X 5 + 8, i
‘s i
fato 6, 2340 é divigfvel por 10 e, portanto, por 2 & § (22 Relacio). Resta it
gaber se o dltimo algarismo da direita (8) também é, pois, sendo as pareelas i1
(234 X2X%b e 8) divisfveis por um mesmo nimero, a soma também ser§. i
(12 Relagio). Logo, o# eritérios de divisibilidade enunciadoa separada- Gl
mente por 2. be lﬁ, Hllfl{"lll gor sintetizados num Gnico: wm ndmero ¢ 1

divisivel por 2, 5 ¢ 10 se o ultimo algarismo da direita (o das unidades) for ik
dimisivel por 2, 5 e 10,

Divisibilidade por 4, 25 e 100: Considerando o mesmo exemplo,

2 348, que também pode ser eserito sob a forma : 5t
2348 = 2300 4 48

tsmoe 2348 = 23 X 100 + 48
i

4 2348 = 23 X 4 X 25 + 48, il

- fsto 6, 2 348 & divisivel por 100 e, portanto, por 4 e 25 (2» Relacdo). Do
‘mesmo modo a divisibilidade de 2348 por 4, 25 ¢ 100 vai depender do

i 1 1 = Y S 4 " T i
!Egundo nimero da 1|l--"-r[11p1*.-1._.'.IC: (48) (1.* Relagdo). Logo: um numero ¢

- divigivel par ;L 25 ¢ 100 ge o numero juu'rr!rlu'lr.l D loa dovs ulftmos ﬂl—tﬂﬂf'l«iﬁiﬂ& da

direita [Or diensivel por 4, 25 ¢ 100.

Divisibilidade por 9 e por 3: Dado o exemplo 2 348, que poderd
ser ainda escrito sob a forma :
2348 = 2 000 + 300 4 40 4 8
2348 =2 X 1000 +3 X 100 +4 X 10+ 8
2348 = 2 (000 + 1) +2X (00 4+ 1) +4XO+1) + 8

Vem

ou

= % i " - JnsE 3 i, temos !
e pela propriedade distributiva do produto em relagio ot

2848 = 2% 000 42 +3 X 99 +3 +4 X9 448

e pela propriedade associativa da soma:
2348 = (2 X 009 +3 X 00 +4 X0 +2+3+4+8).
Observamos, assim, que 2 345 (ou qualquer uut.mlnum
sempre decomposto em duas partes, das quais & primeirs

ero) pode sor

é sempre di Vie




5
k=
i 1'.
-
=%
B
i
-
II...l!
4
- 8
1

S
-

| 62 © _0SVALDO SANGIORGI

.dnl. por 9 fe, p&ﬁnm, por 3) e a segunda partﬂ. ¢ formada pela soma dos
valores absolutos de seus algarismos (2+3+44-8). O critério respectivo §,
entio: um ndmero & divisivel por 9 (ou por 3) quando a soma dos valores
absolutos de seus algarismos fdr divisfvel por O (ou por 3).

Opssrvagio : Todo ndmero divisfvel por 9 é também divisfvel
por 3, mas nem lodo mimero divisivel por 3 é por 9.

4. Propriedades elementares dos restos. Provas por
um divisor. Podemog resumir as propriedades elementares

dos restos nas seguinfes :

1.*) O resto que se obiém na divisdo de uma soma por um
nimero é igual ao reslo que se obtém na divisio da soma dos
restos das parcelas pelo mesmo nimero.

22) O resto que se oblém na divisde de um produle por
um niumero é igual ao resto que se obiém na divisio do produto
dos restos dos fatdres pelo mesmo nimero.

Como aplicagfio dessas propriedades, costuma-se verificar
a exatidio das opera¢des fundamentais mediante as provas
por um divisor, de critério de divisibilidade j4 estudado. Pelas

vantagens que oferecem, os divisores mais empregados sio
9 e 11,

Dugi{e—s&, contudo, notar que estas provas oferecem uma
probabilidade de acerlo das operagbes, sem todavia garantir
que estejam absolutamente certas, como veremos adiante.

Exemplos :

1. Prova da aedi¢do usando o divisor 9 (Prova dos nove).
4318 (soma 16 : 9) — resto 7 )

2593 (soma 19 : 9) — resto 1 | — TRL: Y
1876 (soma 22 : 9) — resto 4 J (soma : 9) — resto 3

8787 (soma 30 : 9) — resto 3

Nota : Niio podemos eom i
L €s5a prova garantir que a operaciio esteja
absolutamente certa, pois, easo no resultado da soma figurasse, pt;:; enganitl,

7 887, aind i . "
nfio a.lte:?n 1&.:2:.21&; prova pelo divisor 9 daria certa (a ordem das parcelas

2. Provada subtragdo, usando o divisor 11, (Prova dos 11).
4531 o resto da divisiio por 11 é 10
2982 o resto da divisio por 11 6 1 )

1549 ﬂmdﬂdj"’iﬂﬂpﬂrllé gf—ig—i“lmlﬂ

3. Prova da multiplicagio usando o divisor 9.

5713 o resto da divisio por 9 é 7
X 382 o resto da divisfio por 9 é 5 X

11426 35 o resto por 9 é 8

182816 o resto da divisfio por 9 ¢ 8

4, Prova da divisdo usando o divisor 11,
62 452 | 29 ou 62 452 = 20% 2153 115

o 2153 N/ N NS
155 | | |
102 . resto por 11 resto por 11 resto por 1]
15 ) | !
| o = 1 + 4
' 5t = 5

EXERCICIOS SOBRE A DIVISIBILIDADE
ARITMETICA

1. Verificar se sio divisfveis por: 2, 3, 4, 5, 6,77, 8, 0, 10, 11 e }2:0s
' ntmeros : 21 540; 8433 ;7 777; 194180; 1 001; 397; 3600; 12340
2. Que restos pode dar na divisio por 5, um ndmero que nfio seja divi-
gfvel por 57
' 3. Escrever A direita de 36 um algarismo tal que o ndmero formado seja
- divisfvel por 3 e por Il
4. Indicar quais os algarismos de menor valor absoluto que devem set
colocados no lugar dos pontos para que:
532, sejadivisivel por3epor9; | 189 sejadivisivel poris
143.5 seja divisfvel por3epor5; | 892.6 seja divislvel por 4
512, eeja divisivel por 8 ; | 6.724 seja divisivel por 2 e pord%;
V" b. \Qual o menor nfimero que se deve somar a 4831 para que resulte
— ,}Jm nimero divisivel por 37
6. ‘Qual 0 menor ndmero que se deve somar & 12318 para que resulte
~ im ndmero divisfvel por 57
7. Sem efetuar a divisdo, escrever os restos das divisdes dos nimeros
1°) 81345786 por 9 e por 11,
2.9) 18315 por 4, 5 e 8;
3.2) 303171 por 2, 3 e 10.
8. Verificar que a diferenga entre dois ndimeros con
mos algarismos, mas eseritos em ordem inversa,
ar T . el N ue 8
9. Verificar que a soma de dois ndmeros parea @ um ndmero I-*&l'-u?a Lda
soma de dois nGmeros {mpares é um ndmero par e qué & BO
um ndmero par com um ndmero {mpar é fmpar.

stitufdos pelos mes-
¢ divisfvel por 9.
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‘lﬂ. Numl u.lnummn mmmda 60 bolinhas ée ]
? ._L.......f de 9 em 9 ndo sobra nenhums e se forem mnial:‘ian.:ﬂg;m;fnmnd:m
N ;n:; uma. Quantas sio ss bolinhas? o
! Verificar a exatidiio, usando o8 divisores 9 e 11, das segui
NATUI0NT B RERE S0, Lo, _ ores - ) guintes operaciog
A7 1%y 850347128 +456 = 16387 | 84 4301 X 45 = lngeir:;%'
2l | 49 11414 : 26 =430,

- 5

_ﬂ " RBaposTAS:
1. 21540 é por 2,3, 4,
104 180 & por 2, 4,
3600 é por 2,3, 4,
2. Os restos podem ser: 1, 2, 3 ¢ 4.
i. E:ve ser eacrito o algarismo 3.
3 nameros, depois de colocados os algarismos, sfio; 5328- 1090
: ; 1080;
6

5, 6, 12; 8433 6por 3 e ; 7777
- : 1 4777 épor Tell:
b, 7, 1001 é por 7 e 11; 397 por Iu':l:ltl:m:

0e
03
5,6,8,9,10 e 12; 12349 por nenhum.

P et

14325; B0216; 5120; 64 724
. O menor ndmero é 2. '
T.?ﬁ)nnrnﬁmeméﬂ.
g resto por 9 é 6 e por 11, 5. 29) O
ASE i y O 28 resto por 4 é 3, por ¢{
. Sﬁ;;uig,hoﬁjhiaﬂmtupurﬁéJ,pnrdé{}cporlﬂéi.?imm{ﬂ

11. 1*) Emada; 23%) Certa; 35) Errada: 4%) Certa.

4. Ni i A
§ Gmeros primos, | -

]

1. D i i
efinicio. Um nimero & primo quando é divisfvel

somenle por g .
X ¢ pela unidade. C s
Rkaciolon: ade. Caso contririo diz-se composto

0O ndmero 13 é pre
A ¢ im0 .
1; os ntimeros 4, 6, g]. 9, Iﬂpﬂrquzaid R

outros divi !
Bosds além da unidad

Os' primeiros n(
cente, isto ¢,
1.2
mmmuem, =30, T, k1, 13, 17, 19, 23
e & Sucessdo dos miumerog J
pre possivel encontrar n

1sivel por 13 e por
2 dcamp:fsml.w. pois, admitem
. 0 proprio niimero consi-

meros pri 1
Primos dispostos em ordem cres-

;::nmmj: que ¢ infinita ou
0v08 numeros primos.

08 prim 5
oo PTIIMOS até um ndmero qualquer,
nes, denominado Crivo

ndm : Process
€ro8 primos até 5(). O Da construgio da tdbua dos

Riscar
-#e todos o maltiplos de

2, & partir de 2

: ; 123 45

-8e 2 1 - gUlToss R 16

3, & parts gaty 2000 o8 miltiplos do 2] 73 29 ap 4 16 17 I8 10 2
' 27 28 29 3
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31 32 33 34 35 36 37 38 20 49
41 £2 13 44 45 48 A7 48 49 B0

e assim por diante até o nimero 29 (que ndo foi riseado) e
cujo primeiro maltiplo 58 ultrapassa 50.
Os ntmeros que nio foram riscados :

1,2 3,8 7 11, 19, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43 e 47
sio 0s nimeros primos existentes até 50. No fim déste paré-
grafo encontra-se uma tdbua de todos 03 nimeros primos me-
nores que 1000, peo 3

3. Reconhecimento de um niimero primo. E sem-
pre possivel saber se um dado nimero é primo com & geguinte

REGRA : Divide-se o nimero dado, sucessivamente, pelos numeros
primos 2, 3, 5, 7, 11, 13, ... até enconlrar umn quociente

menor ou tgual ao diwviser. Se nenhuma dessas divisdes
fér exala, o numero dado ¢ primo., Exemplos:

Riscam-ge todos os miiltiplos de
5, a partir de b

1) Reconhecer se o ndmero 173 é primo.

Divide-se 173, respectivamente, pelos nimeros primos
8 6; T, Ly L L Algumas dessas divisoes podem ser
evitadas com a aplicagdo dos critérios de divisibilidade. As-
sim, nio serdo feitas as divisoes por 2, 3, 5, 7 e 11, pois, é fieil
reconhecer que 173 niao é divisivel por éles. As outras divisoes

serao : 173 ] 13 173 ‘_l_?_
43 138 03 10
4

Como jd fol encontrado um quociente (13) igual ao divisor,
e a divisdo nio é exala (resto 4) conclui-se que 173 é primo,

2) Reconhecer se 0 ntimero 641 é primo.

641 \_E}_ 641 | 17 641 | 19 G4l |23 641 '[_2_9_
121 49 131 37 71 33 181 27 61 22
+ 12 14 20 3

Observamos, nessas divisdes, que enquanto os divisores
viio aumentando (13, 17, 19, 23 e 29) os quocientes V&0 dimi-
nuindo (49, 37, 33, 27 e 22). Como fol encontrado um quociente
(22) menor que 0 divisor (29) e a divisio ndo é exata, concluimos

ger 641 um ndimero primo.
3) Reconhecer se 5277 é primo.
Sendo 8sse namero divisivel por 3, segue-se que Do @

primo.
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Pﬂ!2,3,5.73 1_.1-;11;.1 ¢ divisivel. Por 13, temos:

Seo10ey 118
= b b R S
00

| iatné, '-II-OB?'E'-_mﬁIﬂplu de 13, portanto nfio é primo.

'_: ." 4‘. Demmpoaieﬁ'ﬂ de um ntimero em faldres primos,

Todo nitmero, que nio é primo, pode ser decomposfo num pro
duto de fatéres primos. Assim, por exemplo, o naimero 60,
que ndio ¢ primo, pode ser ‘decomposto primeiramente em
60 = 2 X 30(*)

Por sus vez o ntimero 30, que niio ¢é primo, pode ser
decomposto em 2 X 15.

Tomaiil s A0 =3 X 2% 15

0 ntimero 15 pode ser ainda decomposto em 3 X i ¢
teremos assim a decomposi¢ido final:

60 = 2 X 2 X 3 X5 (todos or fatdres sio primos)

ou pelas propriedades da potenciacio (produto de poténcias
de mesma base): 60 =22 %X 3 X5

A decomposigio de um niimero em fatéres primos, obe-
dece & seguinte
Recra: Divide-se o mimero pelo seu menor divisor primo,
diferente da unidade, em sequida divide-se o quociente pelo
~ Menor divisor e assim por dianie alé se encontrar o quo-
cienle 1. O ndmero dado serd igual ao produio de todos
08 divisores encontrados, que sdo numeros Primos.

..fa pritiea dispdem-se 08 quocientes ¢ os divisores res-
Pﬁmeq;;clln duas colunas separadas por um traco vertical
Déss 0 & decomposicio de 60 em scus fatores primos
terd a seguinte disposicio:

60 | 2

VRN Y |

12 ﬁ Escrevendo-se a seguir: 60 =2 X 2 X 3 X 5
1 e ou 60=22X3X5

taktrn (g, 3522 0ot primo 1,

de asbrdo com & 4.0 Regra do Produto de virios
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o

Exemplos:
1) Decompor os nimeros 1144 e 2 532 em seus fatores
pPrimos.
1144 | 2 2532 | 2
572 | 2 1266 | 2
286 | 2 633 | 3
143 | 11 (Ver nota) 211 | 211 (Ver nota)
13 | 13 1
1

1144 =22 % 11 X 13 2632 = 22 X 8 X 211

Nora: [ necessdrio verificar, com as regras jd estudadas, se o8 nid-
meros 143 ou 211 sfio ou nflo primos, pois, & primeira vista podem enganar.

5. Determinacgiio de todos os divisores de um na-
mero. A decomposicio de um niimero em seus fatores primos
permitiu que se determinassem alguns de seus divisores. As-
sim, o nimero 60 que, decomposto em seus fatéres primos,
apresentou como seus divisores somente os fatdres primos 1, 2,
3 e 5 admite outcos divisores tais como 4, 6, 10, 12, 15, 20, 30 ¢ 60.

Todos os divisores de um ndmero, que sio em numero
limitado, pois, devem ser menores que o nimero dado e o
maior déles é o préprio nimero, podem ser obtidos com a

seguinte
REGRA: Decompde-se o mitmero em faldres primos e faz-se @
direita désses fatéres um {irago verlical. A sequir o irago

escreve-se a unidade um pouco acima da direqdo do primeiro
fator primo do niinero dado. Os demais divisores do numero
sdo obtidos a partir da unidade, multiplicando-se cada wm
dos fatéres primos (que estdo & esquerda do trago) pelos
ntimeros que vém & direita do trago e situados acima déle.
Os divisores oblidos mais de uma vez ndo 8do repetidos.

Exemplos:
1) Determinar os divisores de 60.
1
60 [ 2| 2~
30| 2%} 4~
15]8|3—- 6-12
5151 5-10-20-15-30—-60

Os cdleulos efetuados para obter os divisores do quadro
acima foram feitos na seguinte ordem:




Prod'uto -du;-.-_ﬁﬁmairn _"_fa'.tnr primo 2
.~ com o dnico nfimero que vem A
direita e acima déle (1) ........

B3
X
—
i
&)

Produtos do segundo fator primo 2 ¢ : _ |
" com 08 niimeros que vém A direita §§é=§ (j& obtido)
= eacima déle: 1 e 2........-.-
~ Produtos do fator primo 3 com 08 3%X1=3
néimeros que vém & direita e acima 3X2=6
déle: 1,2e4........ g 3 X4=12
5 1= 5
Produtos do fator primo 5 com 08 g i i : ég
ntimeros que vém A direita e acima | B 8= 1'5
déle: 1,2 4,3, 6e12...... Bl 6 - 30
' | | 65 X 12 = 60 !
Iﬂgﬂ‘, e diﬁmrﬁs dE 50 BEO: II 2! 3]‘ 4! '5| ﬁ:r IU. ]2, lﬁr

20, 30 e 60.

2) Determinar os divisores de 144.
1
142 2
721 2] 4
_ 36(2] 8
f 18| 2 | 16
9134 3- 6-12 - 24 — 48
313 9-18-36 - 72 - 144

Os divisores de 144 sfl0o: 1, 2, 3, 4
24., aﬁ' 48, 72 ¢ 144, ) 4, 3,4, 6, 8 9, 12, 16, 13,

» mﬂ-ﬁﬁfﬁﬁmrgdde divisores de um ntimero. Mesmo nio
s ﬁ-r:i o todos os divisores de um niimero, pode-se deter-
0 numero déles com a seguinte

REecgra : )
RA : O nimero total de divisores de um nvimero é igual ao

produto dos ezpoentes dos seus fa ;
tores pri a tados
_Gﬂda ezpoente de 1. Exemplos : g gumona™

1) Determinar o total dos divisores de 60.

g 5y M iy e T A T P R T e T D T B o
= i T chloaitabls B .":'-"-..-_” ’ .-r. N

Ejmamm:n 60 =22 X 3 X 5
_ tes de seus f”‘;ﬂ"ﬁ primos sfo, respectivamente :
] lj 1
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aumentando-se 1 em cada um déles temos:
gy 202
e, efetuando-se o produto désses nimeros :
3 X2X2=12

que é o total de divisores de 60.

(Bsses divisores j4 foram determinados em exercicios
anteriores).

2) Determinar o total dos divisores de 180.

Decompondo primeiramente em fatdres primos, temos:

180 | 2
00 | 2 180 = 22 X 32 X b
45 | 3 expoentes: 2, 2, 1
1 aumentando 1: 3, 3, 2
6516 ne de divisores: 3 X3 X 2 =18

7. Divisibilidade de um nfimero por outro, mediante
seus fatdres primos, Dados dois nimeros é possivel saber
ge um déles & divisivel pelo outro usando as decomposigdes dés-
sog ndmeros em seus fatdres primos. Basta aplicar o seguinte

COriTério: Decompostos dois niimeros em seus fatdres primaos, o
primeiro é divisivel pelo segundo, se conliver, pelo menos, 08
fatdores primos do segundo com erpoentes fguais ou Maiores.

Exemplos :
1) Verificar se 1008 é divisfvel por 24.
Decompondo ésses niimeros em seus fatOres primos, temos :
1008 =24 X 3° X7 24 =28 X 3

Logo, 1008 é divisivel por 24, pois, contém todos os
fatdres primos de 24 com expoentes maiores.

9) Verificar se 360 é divisivel por 108.

Como : 860 = 23 X 3? X 5 ¢ 108 = 22 X 3°
gegue-se que 360 ndo ¢ divisfvel por 108, pois, embora 360 con-
tenha todos os fatdres primos de 108, possui um déles (3)
com expoente menor (3%).

3) Determinar qual o menor nimero pelo qual se deve
multiplicar 540 para se obter um ndmero divisivel por 1267

Decompondo ésses niimeros em seus fatOres primos:

540 = 22 X 33 X 6 126 = 2 X 33 X 7

. gl e Tt Sl
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. ﬂuma Q ﬁiﬂo fl_{ﬂr QHE.EHHBT& de 126 e nfio consta de
m éﬂ'f, bastsmujtiplic”m pDI.' 7 para se obter um nimero

. 74BUA DOS NOMEROS PRIMOS MENORES QUE 1000

EXERCICIDS SOBRE NUMEROS PRIMOS

WL, Construir uma t4bua dog nlmeroa primos até 100.

2%, Sem usar a t4hy .
“'",_].Q'-i‘;.% 3 doe nlimeros primos, dizer entre os nidimeros 109,

267, 313 :
0s Prim::s, # L et 751.?__363. 957, 1__181', 4 313 e 12 349 quais

——

~ [1 & 107 181 263 849 433 521 613 701 809 ss7

| 2 47 100 191 260 353 439 633 617 709 811 907

§ = s 103 271 850 443 541 510 719 21 01

| 5 s 127 197 277 867 449 547 631 727 823 010

AigBY 181 199 981 878 457 B57 641 738 827 920

11 67 137 211 283 870 461 563 730 643 820 037

18 71 139 223 203 888 463 560 647 743 839 041

17 78 149 227 807 880 467 571 6583 751 853 047

1979 151 220 811 B30T 479 577 659 757 857 953

| 2 8 157 233 313 401 487 587 661 761 859 967

20 80 163 239 317 409 401 503 673 760 863 971

3 31 97 167 241 331 419 499 509 677 7TI3 87T 077

87 101 178 251 337 421 503 683 683 787 881 893

E 41 103 179 257 347 431 500 607 681 797 883 901

E Rt e e 997
£
i
3

730 ® Primos os seguintes ndmeros: 210, 312, 540,
e Dee'u;g.ﬁ 13,;31’ 5%{}5 7007, 14 157, 28 413, 256 000 o' 12 349,
% Usando ﬁ' dm:;l& ]:l.nmuu, sem efetuar a potéacia.

~ por 32, ¢40 em fatOres primos efetuar a divisio de 1 280

MATEMATICA E ESTATISTICA

,&. Determinar todos o8 divisores (e o total) dos niimeros: 68, 114, 148,
806, 581, 1200, 1331 e 4 332,
. Achar todos os divisores comuns aos ntimeros 630 e 990 (8fio o8 divi-
~ sores no mesmo tempo de 630 e 990).
R, Mediante a decomposi¢iio em fatdres primos, verificar se: 2016 é
diviafvel por 48; 360 é divisivel por 54; 1800 & divisivel por 108;

. H250 6 diviafvel por 1 320. 2
(9. Qual 0 menor ndimero pelo qual se deve mulliplicar 1080 para se y—l
obter um ntimero divisfvel por 2527 !
LIU{.Qqu o menor niimero pelo qual se deve multiplicar 2 205 para se : ;i'_
—4 gbter um nidmero divisivel por 10507 2
REsPoOBTAS: %

EL 1,2 8 5 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 81, 87, 41, 43, 47, 53, 59, 61,
67, 71, 73, 79, 83, 89 e 97. )

2, Sfo primos: 109, 197, 283, 373, 641, 761, 863 e 1181,
3. 210=2X3X5HXT; 312=23X3X13; 540=27 X3%X5; T50=2x38%53;
1881 = 11%; 6200 = 2X3Xb6* XT,; 7007 = 72X 11X13; i

14 157 = 32112 X13; 1001 = TX11%13
28 418 = 32 X7 X 11 X4l; 256 000 = 211 %53 12 349 = 53X 233.

4, 1443 = (2432)2 = 2834,

5. 28 % 5 =8 X 5= 40,

8. 68 -6 divisores (1,2, 4, 17, 34, 68); 114 — 8 divisores (1, 2, 3, 6, 19, 38, o7,
114); 148 - 6 divisores (1, 2, 4, 37, 74, 148); 306 - 12 divisores
(1, 2, 3, 6, 0, 17, 18, 34, 51, 102, 153, 306); 5864 - 4 divisores (1, 7,
83, 581); 1200 - 30 divisores (1, 2, 3, 4, o, 6, 8, 10, 12, 15, 16, 20, 24,
95 80, 40, 48, 50, 60, 75, 80, 100, 120, 150, 200, 240, 300, 400, 600,
1200): 1331 — 4 divisores (1, 11, 121, 1331); 4332 - 18 divisores
1, 2.3, 4, 6, 12, 19, 38, 57, 76, 114, 228, 361, 722, 1083, 1444,

2 166 e 4 332).

i
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7. Os divisores comuns sfo: 1, 2, 3, 5, 6, 9, 10, 15, 18, 30, 45 e 90.

8. Sdmente 2016 & divisivel por 43, [\

0. O ndmero é 7. 1

10. O ndmero 6 10 = 2 X 5.
;
{

§ 5. Maximo divisor comum. i

1. Divisor comum de dois ou mais nameros. Cha-
ma-se divisor comum de dois ou majs numeros & um NUMEroO
que seja divisor, ao mesmo (empo, de todos 0s nimeros dados.

Exemplo: 3
Determinar os divisores comuns dos nimeros 42 e 70. e

Os divisores de 42 sdo: 1, 2, 3, 6, 7, 14, 21 e 42,
Os divisores de 70 sdo: 1, 2, 5, 7, 10, 14, 85 e 70.




 Os divisores comuns de 42 e 70 silo os que figuram no
 mesmo tempo em 42 e 70, isto é: 1, 2, T e 14.

Euﬂd&nt& queg unidade é divisor comum de todos os
atmeros. Quando dois ou mais nimeros tém sdmente a unidade
~ para divisor comum 8les sio chamados de primos entre s,
~ Assim, por exemplo, os niimeros 12 e 7, cujo tnico divisor

: comum ¢ 1, so primos entre sl

2, Méximo divisor comum de dois, ou mais, nlimeros,
: Ghama—se mdzimo .dm.-mmu-m de dots, ou mais, ndmeros qo
maior dos divisores comuns a £sses nimeros.
No exemplo anterior, 0 nimero 14, que é o maior dos
divisores comuns de 42 e 70, é o seu méximo divisor comum.
Indicagio: m.d.e. (42, 70) = 14
3. Determinaciio do m.d.c. de dois, ou mais, ntime-
ros. Temos dois métodos :
1.°) Método da decomposigio em fatdres primos ;
2.°) Método das divisdes sucessivas.

ol

~ Método da decomposicio em fatbres primos: O
m.d.c. de dois ou mais numeros, decompostos em seus fatires

primos, é dado pelo produfo dos fatbres primos comuns toma-
dos como seus menores expoentes, Exemplo :

Determinar 0 m.d.c. dog nfimeros 168, 180 e 300.

168 | 2 180 | 2 300 | 2 Temos :
84 | 2 90 | 2 150 | 2 vl =L .
42 1 2 45 | 3 75 | 3 180 = 22 % 32 X 5
21 | 3 15 | 3 256 | b 800 = 22 X 3 X 5%
A 618 515
1 1 1
Os fatbres

primos comuns, isto €, que entram ao mesmo
tempo nos trés nimeros, sio : '2 e 3, %

fatdres com seus menores expoentes sio: 2% e 3.
| Logo: m.d.ec. (168, 180, 300) = 22 % 3 = 4 X3 =12

e m:émo das divisges sucessivas: Divide-se o maior
resto pelo m!f’mw“ em sequida o menor pelo resto, depois 0

30 prtn 1 ar 0 € 0ssim por diante até chegar a uma di-
visdo ezala. O dltimeo divisor Serd o m.d.c. procurado. Exemplo :

SHAH,

g H
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Determinar o m.d.c. dos niimeros 216 e 624.
Efetuam-se as seguintes divisdes :

624 | 216 216 | 192 192] 24

102 2 24 1 00 8
O iltimo divisor 24 é o m.d.c. procurado.

Costuma-se usar a seguinte disposicio prética :

gy
624 | 216 | 192 [ 24 m.d.c. (216, 624) = 24
192 | 24| 00

Para o caso de mais de dois niimeros, determina-se, inicial-
mente, o m.d.e. dos dois primeiros, depois 0 m.d.c. entre o
terceiro e o resultado que j4 fol encontrado e assim sucessi-
vamente. Exemplo :

Determinar o m.d.c. dos ntimeros 168, 216 e 372.
Primeiramente determina-se o m.d.c. dos dois primeiros :

I b
216 | 168 | 48 | 24 m.d.c. (168, 216) = 24
48 | 24 | 00
em seguida determina-se o m.d.c. entre 372 e 24 :
1B 53
QT2 34112 Logo: m.d.c. (168, 216, 372) = 12
12 | 00

4. Propriedades do m.d.c. de dois nameros.
14 O m.d.c. de dois niimeros primos entre si é a uni-
dade. Exemplo :

e 1L T
m.de. (127) = 1 LREAC LI
b |2 1D

25) O m.d.c. de dois niimeros em que o maior é divisfvel
pelo menor, 6 o menor déles. Exemplos:

2
m.d.c. (8, 4) =4 8 li
0

1 743
m.d.c. (3486,2) = 2 3486 l 2
0,000
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OSVALDO SANGIORGT

m} Mulhphmdn o dividindo dois niimeros por um

-"":-."nuiroinﬁmen'r' ro, diferente de zero, o m.d.c. dos dois primeiros

I"i:.:.e_'_glwne-_m-u_mp;igndn_ﬂu'di»‘ididn por ésse outro. Exemplo:
. Sendo o mdec. (18, 12) =0

e Mumphoaﬁda 18 e 12 por 2, tem-se:
' . mde (18X 2 12X 2)=06X2
' "::Nn.cd.sﬁ de se dividir os dois niimeros pelo seu priprio
 m.d.e, 0s quocientes obtidos sio primos enire si. ILixemplo:
' Sendo o m.d.c. (18, 12) = 6

" Dividindo 18 e 12 por 6 (que é o m.d.c,,) tem-se:
! mdec (18:6,12:6)=06:6

S o) : m.d.c. (3. 2) =1

isto & os quocientes obtidos 3 e 2 sfio primos entre si,

PROBLEMAS DE APLICACAO DO M.D.C.

1. Determinar os dois menores niimeros pelos quais devemos
dividir 144 e 160, a fim de obter quoecientes iguais,
Primeiramente, determina-se o m.d.c. (144, 160) = 16.
Como 144 : 16 = 9 e sendo 16 o maior divisor de 144

0 menor quociente serd 9.
160 : 16 = 10 também 16 é o maior divisor de 160
e 10 o menor quociente.

Logo, o8 ntimeros procurados sio: 9 e 10, pois,
144 : 9 =186
160 : 10 = 16

2. Na procura do m.d.c. de dois ntimeros, pelo método das
divisGies sucessivas, encontram-se os quocientes 1, 2 e 6
€ 08 restos 432, 72, 0. Determinar os dois nimeros.

1 26
? ? 14321 72
432 72 | O

P;‘éﬂt’-‘dﬂﬂd;-lﬂv‘er:sament# na ordem que se emprega no
todo das divistes sucessivas, temos que 72, por ser

0 pentiltimo resto (o dltimo ¢ 0 .
- iimeros proeurados. 0 60), 6 o md.c dos dois

Do problema, tem-se o seguinte quadro;

MATEMATICA E ESTATISTICA

Logo:
2 X432 4+ 72 = 936 (segundo niimero procurado),
1 X 936 4 432 = 1 368 (primeiros nimero procurado).

3. Um terreno de forma retancular tem as dimensdes: 24

metros de frente e 56 metros de fundo. Qual deve ser
o comprimento do maior cordel que sirva para medir
exatamente as duas dimensses?

Determinando-se o m.d.e, (56, 24) =8, segue-se que 0 maior
cordel que pode ser usado na medida das dimensdes do
terreno deve ter 8 metros de eomprimento, pos, 8 6 o
maior dos divisores comuns de 56 ¢ 24,

EXERCICIOS SOBRIE O M.D.C.

Dos divisores comuns aos nimeros 48 e 72, determinar: 1.2) 0 maior

~.~ déles (m.d.c.); 2.°) o3 pares; 3.°) os que siio divisiveis por 3.
2 ! Caleular: 1.°) m.d.e. (120, 384); 2.°) m.d.c. (3 600, 4 050); 3.°) m.d.c.
" (185, 222, 259); 4.°) m.d.e. (128, 136, 256, 440); §.°) m.d.c.

(8284, 4 158); 6.°) m.d.c. (504, 672, 882, 546); 7.2) m.d.c. (6804,

47952, 228 456).

Usando as propriedades do m.d.e. ecaleular: 1.°) m.d.e. (7, 9, 132);

: 2.9 m.d.c. (2, 48 384); 3.°) m.d.c. (36, 18, 6); 4.°) m.d.c. (13, 26, 29).

Encontrar todos o8 nimeros compreendidos entre 100 e 500 que tenham
102 por m.d.c..

> Na procura do m.d.e. de dois niimeros, pelo método das diviades

sucessivas, encontram-se 08 quocientes 1, 3 e 2 e 08 restos 48, 24 e 0.
Determinar o8 dois niimeros.

. Calcular os dois mencres nimeros pelos quais devemos dividir 180 e

204, a fim de que 0s quocientes sejam iguais,

. Determinar os divisores comuns aos nimeros 80 e 130 miltiplos de 5.
" Dados os dois ndmeros: 182 e 238, verificar que o m.d.c. entre

bles & também o m.d.ec. entre o menor (182) e a sua diferenga
(238 - 182 = 356).

Quer-se dividir trés pegas de fazenda que medem, respectivamente,
00, 108 e 144 metros, em partes iguais e do mdzimo tamanho ;fhm-lvel.
Determinar o ndmero das partes de eada pega e 08 comprimentos
de cada uma,

Quer-se eircundar de drvores, plantadas & mdxima disidncia comum,
um terreno de forma quadrildtera. Quantas drvores sio necessrias,
se o8 lados do terreno tém 3 150, 1980, 1512 e 1890 metros {

REsPOBTAS:
1°) 24 (m.d.c); 2°) 2, 4, 6, 8, 12, 24; 3°) 3, 6, 12, 24,
1.°) 24; 2.°) 450; 3.°) 37; 4°) 8; b.°) 462; B.°) 42; 7.°) 36.
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4, 102 (102X1), 204 (102X2), 306 (102X3) e 408 (102X4).

: .'l.. 0 mde. (14 €0 mesmo.

9. 8, 6 ¢ &5 partes, valendo cada uma 18 metros.

§ 6. h@mﬂ miltiplo comum.

—

1. Multiplo comum de dois, ou mais, ntimeros. Chi-
ma-se multiplo comum de dois, ou mais, nlimeros a um niimero
que seja divtsivel, a0 mesmo tempo, por todos os niimeros dados,

o | Emmplﬂ i

Determinar os miltiplos comuns dos nimeros 2 e 3.
Excluindo-se o zero, que é miltiplo de todos os nimeros,

- temos : -

maltiplos de 2: 2, 4, 6, B, 10, 12, 14, 16, 18, :::
miltiplos de 3: 3, 6, 9, 12, 15, 18, 21, 24, 27,
Os multiplos comuns de 2 e 3 siio:

| 85 1T 18,

U )

~ Isto ¢, fsses nimeros sfio divisfveis tanto por 2 como por 3.

Os dgsmm “f‘ﬂltiplnﬂ 880 denominados ndao comuns.

L D[:lm'ill;lﬂﬂ comuns de+ d_ﬁis ou mais nimeros sao infi-
0. 0 fato de néio existir 0 méximo miltiplo comum.
» porém, o menor dos multiplos comuns denominado

< ﬂ'l-iﬂ-imﬂ mﬁﬁtplu COTUM.

2! M 1 -
ros. Chﬂ.min-::nn “?m“pln.c.um“m de dois, ou mais, nlime-
or dos mﬁ“;‘:f“m” miltiplo comum de dois, ou mais, nimeros
: . iplos (diferente de Zero) comuns désses nitmeros.

0 e ; e
xemplo dado, 0 ntmero 6 é 0o menor dos multiplos

- omuns dos nimeros 2 e 3.

Iw: m.m.c. (2, 3) = 6,

«m,c. de dois, ou mais, nme-
» OU mais, nimeros, decompostos em ~cus
dado pelo produto dos fatéres primos ¢o-
muns tomados com os seus matores expoentes.

fatbres primos, 6

10. ‘S0 necessdrias 474 drvores, distanciando-se 18 metros uma da outry.

MATEMATICA E ESTATISTICA 17

Exemplo :
Determinar 0 m.m.c. dos ntimeros 90, 150 e 168,

90 | 2 150 | 2 168 | 2

45 | 3 76 | 8 84 2 Temos :

156 | 3 25 | b 42 | 2 90 =2 X 3 X5

b |d 6|5 215518 160 ="2" > 3 3 08

1 1 yras e | 160 = 2% X3 X7
1

Os fatbres primos comuns, tomados com 03 seus maiores
expoentes 800 : 98 o 92

Os fatéres primos ndo comuns, tomados com 08 seus
maiores erpoentes sdo: g2 . 7

Multiplieando ésses fatdres, temos :
m.m.c. (90, 150, 168) = 23X 32X 52 X7 = 8X9X25X7 = 12600
Tsse cdlculo pode ser feito rapidamente com a seguinte
disposi¢giio pratica, onde os fatbres primos comuns e néo
comuns siao dispostos & direita de um trago vertical até a
obtencdo de quocientes iguais a 1. _
Assim, para o exemplo que estd sendo estudado, a dis-
posigio pratica € :

00, 150, " 188%)2

ah =l RIS

T Sl P H LY

4B b Sl g
i5 = s |
5, 25, 716
1, 5, 7|5
i I G
1 [ 1

e o0

m.m.¢. (90,150,168) = 23X IEKHEXT = 8XIX2BXT = 12 600

4. Propriedades do m.m.c. de dois nameros. 1) O
m.m.c. de dois nimeros primos entre si € 0 produto déles.

ixemplo :

m.m.c. (6, 11) = 66 i Bl %
1Y g2 e
il

13 1] 2X3X11 = 66
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" 24) 0 mne. de dois ntimeros em que 0 maior ¢ divisfvel
menor é o maior déles. Exemplo:

m.m.c. (8 4) =8 8, 412
o e R R P
B 1R B
E - 1]l =s

}3’_1). Multiplicando ou dividindo dois ntmeros por um

 outro niimero, diferente de zero, 0 m.m.c. aparece multipli-

cando ou dividido por ésse outro. Exemplo:

f::if:'.'-'-"'S-en&u.o' m.m.c. (12, 18) = 36

| Multiplicando 12 ¢ 18 por 2, tem-se:
mm.ec. (12X2, 18X2) = 36 X 2

; S X Propried_adé- entre o m.d.c. ¢ 0 m.m.c. de dois
i nimeros. Hufhp!ﬁandﬂ 0 m.d.c. de dois nimeros dados pelo
- m.m.c. désses dois numeros, obtém-se o produto dos niimeros dados.

Assim, dados cs nGmeros 18 ¢ 90, onde

1835 90 | 2
913 - 453 18 = 2 X 32
BEs r 15138 00 =2X3*X5
1 | 515
1
._temna: m.ql-c. (18, 90) = 2 X} 32
. o ommie. (18, 90) = 2 X 32 % 5
€ 0 produto:
I8 X 90 = 2 2 3
= KITXK2ZNXI*NXS

m.d.c. (18, 90) X m.m.c. (18,90) = 2 X 32 X 2 X 32 X 5
Segue-se que os produtos sfio iguais, isto é:
_. m.d.c. (18, 90) X m.m.c. ( 18, 90) = 18 X 90.
APLIOAGO BS: =
1.*) Sabendo-se i
| que o produto de dois niime 2
S5 s imeros é 120
que o m.d.c, entre dles 6 4, pergunta-se qual o valor do

. mm.c. désses nimeros,

Como:

. md.e. X mm.c. = 120
e gendo o m.d ¢,

ig.u.gl.; 4{ Ségue-se que: m.m,c. = 120 : 4=30

Fd ..
MATEMATICA E ESTATISTICA 79

2.8) Determinar o m.m.c. dos mimercs 12 e 18, usando

o m.d.c. entre éles,

Como; mdoe X mm.e. =12 X 18 = 210
e sendo 0 m.d.c. (12, 18) =0 segue-se que : m,m.c. =216 : 6=36.

PROBLEMAS DE APLICACAO DO M.M.C.

1. Determinar os dois menores niimeros pelos quais devemos
mult‘ipliﬂﬂr o8 ntimeros 24 e 36, a fim de obter produtos
iguals,

Sendo 0o m.m.c. (24, 36)=72, e¢ as divisdes 72 : 24=3 e
72 : 36=2, scgue-se que 2 e 3 siio 08 menores nimeros
que, multiplicados, respectivamente, por 24 e 36, dao
produtos iguais (72).

9 Determinar todos os niimeros compreendidos entre 1 000
3000 e que sejam divisiveis, a0 mesmo tempo, por 48,
60 e 72.

0O primeiro miiltiplo eomum de 48, 60 e 72 é 720 (que @
o m.m.c.) e portanto o problema estard resolvido pro=-
curando-se os I'r'l‘-JllII;‘r] s de 720 l."*l-'f'.'lpﬂ't‘lﬂllt'lil“-.‘: entre 1 000
e 3000, isto é, 720X 2 =1 440, 720X 3=2 160; 720X4=
=9 880. (Os demais multiplos de 720 ultrapassam 3 000).

3 Trés navios fazem viagens entre dois portos. (O primeiro
cada 4 dias, o segundo, cada 6 e 0 terceiro cada 9 dias.
Tendo ésses navios partido juntos, depois de quantos

dias voltario a sair juntos novamente?

O primeiro miiltiplo désses ntimeros 4, 6 ¢ 9, é 36 (que €

o m.m.c.). Logo, depois de 36 dias ésses navios partirdo

juntos novamente.

EXERCICIOS SOBRE O M.M.C.

2.9) m.m.c. (96, 144); 3.°) m.m.e,,
6 480): 5.°) m.m.c. (48, 120, 96,

(_1‘ Caleular: 1.°) m.m.c. (45, 12);
7.°) m.m.c. (61, 306, 189, 252);

(36, 96, 112); 4.°) m.m.c. (4 320),
144): 6.°) m.m.c. (123, 205, 287);

9 Usando as propriedades do m.m.c., .
- 29) mum.c. (12, 3); 3.%) m.m.c. (4, 1 853 016); 4.°) m.m.c. (6, 11, 12).

"3.. Qual ¢ a diferenga entre 0 m.m.c. € 0 m.d.c. dos nGmeros 101 e 3377
““4. O m.m.c. de dois ndmeros ¢ 11352 e 0 m.d.c. 6 6. Se um dos ndmeros
6 264 qual é o outro?

determinar: 1.°) m.m.e. (4, 3).°




SVALD
L Muwﬁgmﬁ n-.‘lmarm pe 0o md.e. é 8 e 0 mm.e. & 489
Duimninﬂm os ndmeros compreendidos entre 1000 e 4 000 ¢y,
“*  gejam divisfveis a0 mesmo tempo, por 75, 150 e 180,
o 08 dois menores nimeros pelos quais devamﬂa multiplicar os
_+ nfimeros 60 e 78, a fim do obter produtos iguais.
uma repdblica o presidente deve permanecer 4 anos em seu cargo,
o8 senadores 6 anos e oe deputados 3. Se em 1920 houve eleicis
~~ para os trés cargos, em que ano devero se realizar novamente ge
~ eleigdes para ésses cargos?
- _ 8, Duas rodas de uma engrenagem tem 14 e 21 dentes respectivamente,
1+ | Cada rods tem um dente estragado. Se num dado instante esti,
~ em contato os dois dentes estragados, depois de quantas wvoltas
. repetese novamente &se encontro?
Y‘@ Dois ciclistas percorrem uma pista circular no mesmo sentido, 0
: /" primeiro a percorre em 36 segundos e o segundo em 30 segundos
Tendo o= ciclistas partido juntos, pegunta-se depoiz de quanto

tempo se encontrario novamente no ponto de partida e quantas
voltas dard cada um. ;

ResrosTag:

7°) 783 972,

A diferenga £ 34 036,

3

1800, 2700 ¢ 3 600,
10 & 13.
1941,

9. 2 voltas da maior ou 3 voltas da menor,
10. Eucontrar-se-fio depois de 180 s

voltas e o segundo 6 voltas, egundos. O primeiro ciclista dard 5

II) Numero fracionario. Operacoes
fundamentais. Problemas tipicos.
Ntumero decimal

§ 1. Nmeros fracionarios.

1. Noc¢do intuitiva de fracfio. A primeira idéia de
fragiio nos é dada quando se divide um objeto (que nesse
instante representa uma unidade) em um ndmero qualquer de
partes iguais e se considera uma ou algumas dessas partes.

I-;._t _..._...‘- ;
R L T __..h‘

FIG. 4

Assim, por exemplo, dividindo-se um tablete de chocolate
(fig. 4) em trds partes iguais, temos que:

1) uma dessas partes representa uma fracdo do chocolate,

[ - l
que chamaremos um tér¢o e indicamos por 7

2) duas dessas partes representam outra fracfio, que cha-

maremos dois ter¢os e indicamos por _3—;

2. Definig¢do.

Nimero fraciondrio ou fragiio é um ul’lqnmrﬂ que
representa uma ou mais partes -l‘;lil uﬁnulm]u que
foi dividida em partes iguais.
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